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INTRODUCGION

La educaéidn es el mayor instrumento gque el tombre ha concebido para su
propia superacifn. Al paso del tfeupo sé hace necesarifo contar con sistemas e~
ducativos que stiendan con &l mayor esuero las necesidades de los edicandos. Se
requiere una educacidn que garantice que los estudfantes que van a sef formados
gean gemuing ¥ urgentemente nesésarios para el campo de trabajo, con objeto de
satisfacer las exigencias que requiere el desarrollo de la nacidn.

En 16s niveles técnfco y universitarfc (bachillerate y profesional) las
instituciones educativas tienen una mayor responsabilidad en la formacidn del -
joven como un ser Gtil y productive para la sociedad. Por €sto es necesario —-
. que los planes de estudio posean un cardtter polivalente, qué por un lado ayu—
den a preservar los valores culturales del nidcleo social al que pertenece el ~
educando y por el otro, que Favorezcan la adaptacidn de los individios a dife-—

Tentes contextos de actividades.

La educacidn a nivel mundial estd safrfendo profundas trausformaciones.
Este hecho es explicable ya qié el process educativo conlleva a una Intima rela
c¢idn entre los diversos sectores sociales; mispos que se encuentran ev‘olucionnf_t__
do de manera contdnna. FEn nuestro pals, consideradd como en desarrollo, la eds
cacifn puede ser uno de los principales factores para lograr la superacidn so-—
cial. Es por €sto que los requerimientos de la nscidn reclaman una educacidn -~
que vaya nds alld de la adquisicidn, por parte del estudiante, de cfertas habi~
lidades especificas, por lo que debexd Insfstirse en vincular estrechamente los
conocimfentos aprendidos en el aula con la propia realidad del educando.

La educacidn comd un proceéso integral debe ensefiar a los estudiantes =—
los conocimientos necesarios para explotar y adninistrar racionalwente Ios Te-
cursos naturales de st pais, as® cowo establecer condiciones sociales qie permi
tan il grupo social desarrollar y apreciar las facetas art$sticas, cientIficas~

y cultarales.

La actividad fomana en sociedad no se desarrolla de manera fragmentaria

ya que, por tej.en_pio, la explotacibn de una mina no es Grnicamente un probléma ~-



geoldgdeo sino tambitn de ingenierTa, sociolegla, economia, ete. por lo que es~
necesaris huscar una concepcidn educativa eficiente y a la vez prictica, ya que
como afdrma Sanchez Az'.cona; ", ,+la visibn interdisciplinaria del fendmeéno edu~=
" cativo-nos pemnite conciliar los interesés del desaTrolle vocacional y profesio
nal de miestros aluvanos...”, ¥ continda mas adelante... "Nos permite finalmente,
dentre de los gpo,gtuléags; de 1a 1ibertad de citedra y de autononTa universitardia,
poder visializar nuestro trabajo en una forma integrada, en y para la tniversi-
dad 'y para ssu proyeccidn social en beneffcio de nuestro pats.
Para lograr lo anterdor es urgente establecer planes y programas de es
tuddo en los cuales une de los ;pr'opgsitqs: ceritrales sea estimular la relapibn -~
dnterdisciplinaria,

Ainque, debe reconocerse que, actuaglmente en muestro pals, no existe la
sif {ciente coprdinacifn entre los diversos niveles educativos para respaldar es

te tipo de fniclativas:

En 1a UNAM, €l £4n qie persiguen las licenciaturas del Area cientiffca-
técnics es el de proporcionar profesiorialés altamente calif icados, Los cuales ,
coadyiven gl desarrollo industrial Sptimo de muestra nacién en donde las fuere--~

zds productivas Iuchen por un rapido desarrolile.

Para lograt la excelencia acad@nica de los profesionales, las escuelas
y Fdacultades de nivel superior reqiferen que el Bachillerato les proporcioné in
posean un sistema de valores qie les permita, comd adultés, gié s proyects de
vida personal est@ acorde con lo que espera €k pals de = tzabajo.

En este caso la facultad de quinica Busca con la curricula de sus dife-
rentes licenciaturas y posgrados, llenar én lo posible las mecesidades de pro--
duccidn de satisfactores mediante Ya Sptins preéparacibn de profesfonzlées de al-
ta caldficacidn.

Para lograr lo anterior, la Facultad de Quimica requiere que €l nivel -
nedio saperior le proporcione bachilleres con Buznz fornacidn, por lo e esur

gente que se establezcan algunos mecanimsos qie pérmitan realizar estudios que



cogdyuven a optimizar ol process énsefanza-aprendizZaje en el hachillerato.



IT FL BACHILLERATO?, SUS FPINES Y OBJETIVOS

Coti objeto de f£1jar contextualmente ¢l presente trabajo, a cotitfinuacidn

se a;‘pondr.in algunos conceptos sobra el Bachillerato en Mexico.

Para efectos de manejo conaeptual, se entisnde por bachilleratd: la fa=
se de la educacifn que, siendo posterfor a la educacidn media basica y, en su -

caso, antecedente de estudios superiores, se caracteriza por:

a) La diversidad de sus contenidos de aprendfzaje;

b) Miciar la sintesis e integracidn &e los conocimientos fragmentaria~
o disciplinariamente acumulados;

¢) Ser la Gltima oportunidad en el sistema educativo formal, de estable
cer contacto con los productos de la culfura en su mAe awplio senti-~
do, dado que los estudios profesionales tenderdn siespre a la espe~—
¢ializacibn en ciertas Areas, formas o tipos de conociaiento, én me—

noscabo del resto del panorama cientdffco cultural.

En virtud de que el bachillexato es la etaps en que culwina la educa~ —
cibn bisica anterior a la especializacifn y quizds la Gltima instancia en la —
cual el educando tiene ¢ontacto con la cultura undwersal, se hace Indispensable
que dicho sistema le proporcione una wwltura integral basica qie vaya acorde -—-—

con la @poca en la que vive.

Se ha considerado al bachillerate como una ensefianza dirigida a un cam-
bio continuado; es decir, como una fase de la educacitn de eardcter ¢sencialmen
te formativo. Los objetivos programdticos de este ciclo educativo han quedado-

determinados, se trata de que el educando:

~ Continfe s formacidn integral, ampliande su educacibn en los campos—
de la cultura, la ciencia y la tEcnica.

~ Se prepare para la formacion profesional superior, adgririendo los co
nocimientos,; metodos, técnicas y lengwajes que requieren dicha fofma-

cidn.



= Adquiera las’act itudes ¥ habil 4dades que lo orfenten, preparen y esti
fwulen para el aprendizaje.
- Se capacite para aprender a realizar un trabajo socdalmente Geil.

& través de este proceso educative se espera que el Bachfller adopte —-—
concientemente un sistesa de valores personales, gie ejercite en los métodos —
del conogimiento cilentifico, que participe eriticamente en la culturs de su ~ -
tiempo, que desarrolle habilidades técnicas, que adqiiera, en fifi, el instrumen
tal metodoldgico necesaric para s Fformacién, inclulda una fuena capacidad para

el aprendizaje.

Se tratan de hallar las bases racionales de los distintos elementos cul
tirales que €l alumds se apropia ¥ acepta, y de Ilegar a una primera sintesis ~
personal, intelectual y moral social, como prodicto propio, 1o que supone la -~
adopeidn conciente de un sistema de valores que proviene de la critica de las ~

concepciones filosdficas de si tdevpo.

Hl acceso al conocdniento cieatifico se racionaliza cuando el edicando-
pone en practica, en su proceso de aprendizaje d,e las ciencias, una concepcitn-
sinplificada de la ciencia, fundada en tres principios bisicos: observar, racin
nalizar,y aplicar, ubicando la dmportancia del conrocimiento tedrico cientifico-
en todo proceso de investigacibn.

5i se considera que la educaciSn debe ser un proceso contimo, es desea
He que exista una integracifn en cuanto a Fines académnicos entre el bachillera
to y el fivel superior con objeto de hacer goincidente los objetivos que persi=
gue el bachillerato con los requerimiéntos gue soliciten lag dnstiticiones de -
nivel superior @ sis alumnos de primer ingreso. Esta congruencia ideal éntre -
eiclos educativos, debiera darse a todos los niveles, minque la wayoria de las
veces no llega a lograrse, ya que se invierte tiempo en proporcionar o reforzar

conocimientas deficientes del ciclo anterior.



TIT LA IMPORTANCTA DE LA ENSERANZA
DE LAS MATBIATICAS®

HaBlar de la importancia de las matepdticas remilta reiterativo, ya que
todo lo que nos rodea tilene ¢én algiin momento relacidn con &l lenguaje matemBti-
o, en tanto lenguaje simbSlico, em virtud de que son las matesadtdcas las que —
mieden cuantifdcar las ideas, aunque en la actualidad, se padece una crisis in
telectual que no dejars de tener consecuencias fmpsrtantes en lo que Tespecta a
la educaciSn, erisis ligada a los progresos de la elencia, y que es un resultd-
do directo de la adopeidn por &l tombre de modos cientificos de pensamiento y -
aceidn. Las tensiones provocadas por esta crisfs no desapareceran hasta qie se
acepte gue la ciencia es una parte fundamental de miestra cultura, y no solamen
te en el nivel material sino tambien en las esferas tangentes de la vida Inte—-

lectual y de la educacidn.

"A pesar de que los matematicos relacionados con el desarrollo y las -~
tendencias fundamentales de las matemiaticas poseen un conocimiento suficiente—
mente profundo acerca de la constitueidn de este nicleo central, dicha idea no
se ha plasmado adecuadsmente en los programas de matemdticas que se explican ac
tualmente en las escuelas y colegios.. Sin embargo, en estos Gltimos afios se ha
puesto clarawente de nanifiesto la necesidad de una modernizacidon general de -—=
los progranas de Matemdticas explicados en estos centros, y se han dado pasos ~
importantes para satisfacer esta necesidad, sobre todo en los niveles mds eleva

dos."

Uno de los aspectos uds importantes de esta tarca de &tauen y reconside
racidn de las ideas sibyacentes en la prictica educativa es el estudio de la re
volucitn silencicsa gue se Ba Ilevado a cabo dentro de las natemiticas en esta~
2poca. Es imprescindible darse cuenta de la enomme potencialidad que encierra
para el progreso en todos los dominios dé lo humano, en los que la tazdn ¥ el -
pensemiento cdentifico puedan rener un papel Importante. Se debe recordar tam-
bién que las matemiticas han venido ocupando durante dos milenios y medio un 1y
gar importante en La edicacidn insistiendo de modo claro y vigorose sobre los-

enoTaes progresos gie se han realizado en este siglo en las matemdticas y en su



relacidn con las demas discipl inas.

En el caso del bachillerato, el estuddo de las nociones bisfcas de mate
miticas proveerd al estudiante de una estmictuta ecognoscitiva ldgica que le ha-—
bra, de pemmitir una mejor comprension de las conexiones existentes entre los —-—

distintos elemeéntos dal conoeimiente.

Bn los progranas educativos mas recientes, particularmente utilizados -
en el C.C.H., se ha venido tratando de romper con la idea de que las matemfti-—
cas sofi una asignatura dif¥cil , cuya aplicacidn wmee¢anica de reglas y técnicas~
resultan fan complejas que 1lega a perderse el contamcto con el mundo real. Asi-~
mismo, estos programas de estudio tratan de contriluir a las necesidades actua~
les de los estudiatites en el sentido de poder aplicar estos corocimientos como
una base fundamental efl otras aréas del condeimiénto, ya qe actualmente las ma
teniticas® tiemen tal aplicacidn prActica que fan empezado a ser consideradas -
tomo herramienta indispensable para redicir a un grado ninimo el margen de &— -
rrox humano ya que abarca a muchas de las variedades del razonmiento deductivo,
por 1o que ba penetrado en campos de investigacidn que antes pareclan reserva-
dos a los especialistas; por ejemplo, en la rama de las letras, la 1gica simbd
1ica ha permitido adelantos notables de la linguistica, mientras ge la posibi-
1idad de medir los grados d& veracidad ha hecho progresar éspectaculammente la
tecnologia de los ordeiadores eleetrdnicos. La teoria .de los juegos, el cilcu-
1o de operaciones, la teoria de la decisifn, el analisis de redes, la teoris de
12 comunicacidn, ete., constitiiye— otros tantos intentos de proporcionar mode—
los matemdticos queé pemitan comprender mejoxr y, basta c¢ierto punto, contxolar
ia politica econdmisa, los procesos Indistriales, la estrategia militar, la pla

nif foacibn administrativa, ece.t

Estas interrelacinnes de orden prictice no son directamente aplicables-
& la ensefanza, sobre todo .a nivel Bachillerato, razdn por la cual debe hiscar-
se que el aprendizaje de las matemadticas a esta nivel, interrelacione los con-

ceptos en generagl abstractos con la realidad immediata del educando.

Debido a 1a naturaleza abstracta de las matesdticas y al enfoque experi
mental deé las ciencizs naturales, en el nivel Bachillerato se han Buscado méto~
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dos eficaces ae yinculen la ensefanze de las matesiticas con otras disciplinas

cientificas.

A veces, los conocinientos adquiridos en las ciencias nahurales 3(fisica:,;
quindica y biologia), representan un conjunto de hechos aislados, los cuales en~
su mayor parte han sido medorizados por el estudiante, ya que no disponen expll
¢itamente de los conoéfmientos matendticos necesarios para encontrar los lazos-
de union que existefi entfe los resiltados experimentales y teoria de un concep~
tos

Dado que el bachillerato pretende proporcionar uni estructura de pensa—
miento, es en este nivel donde resulta mds f3cil relacionar los modelos, lengua
jeés y principips axiomdticos con otros aspectos de la naturaleza; en este punto
se considera la posibilidad de estallecer una relacién constante entre varias —
asignaturas que pueden servirse una a otra, -es decir, huscar @e Ias Matendti—-
cas, la Fisica, la QImica y la Biologla se puedan hacer conplementarias, toman
do en cuenta que las Matemiticas Tequieren de &jemplos objetdvos y las ciencias

naturales de herramientas matematicas.

Bxiste un punto findamertal de relacidn entre ellas ¥ Este es el de 1a
utilizacidn de modelos, con el £in de sistematizar y legislar la experiencia pa.
sada para pre&ecir. y en cierto modo, tratar de controlar la experiencia futuga.

Tienen en comiin tamBien €l caso de la ercliicidn de una teoria donde 1la
matesdtica y la ciencia de manéra conjunta, seléccionan las variables pertinen—
‘tes en Un evento o Ferbmeno estableciendo Telaciones funcgionales entre dllas.

Fn efecto: uno de los recursos mas Gtiles er las ¢fencias naturales es
el empleo de 16s modelos matemfticos®. S aplicacibn exitosa en el drea del co
nocimento cientifice deteming que actuslmente son esenciales para describir -~
muchos fendnenos naturales. En la mayoria de los casas, la elabéracidn de un —
modelo suele ser uno de los principales objetivos de la investigacidn cientifi-
ca, pues estos son una descripeidn mds accesible de los fenfmenos. Una wvez que
se construye esta herramienta (una ecuacibn algebriica o dfferencial, una ma-— -

triz, ete.), &2 encuentrz 3 werced de las reglas y de las operaciones propias ~
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de las mateniticas. Mediante ellas es posible hacer predicciones pricticas sp
bre el comgportamiento del sistema real Bajo deterninadas condicibnes. Por ~——
atro lado, €l manejo matendtico del modelo podris incluse proporcionar otros mo

delos tebricos que; en prineipio, deben resultar validos tambien.

De tal forma que en la medids en que el estudiante desarrolls vna cler—
ta comprensitn ¥y babilidad en el manelo de las conceptos matem@ticos, Bske po-
-dtd utilizax el razonamiento deductivo como un apoyo para la formulacifn de re-—
glas; leyes; efc., manejando un lenguaje y simbolisio apropiados para obtener —
la rigurosidad mecesaria qie la ciencia exige, asi como de manera pricrica rela

cionar estos conocimientos con los de otras areas.

Para el caso de la fisica, siendo und materia cfentiffca Bsiea y un iz
portante elemento de cultura, asl como de preparacidn fmprescindifla para el es
tudio Qe las demds ciencids experimentales requ fere, ¢ono Herramfents fundamen-—
tal, elertus toncciidieitos de las mateuidticas que le pernifan forsular sis teo—
rlas de una manera mas precisa y estgblecer relaciones fungionalés eatte las va
riables. Tenfendo Esto en cuenta,; el estudiante dél bachillerato deberid poseer
los conocimfentos mininos necesarios de matematicas para obiener Una mejor com~
prensitn y aproveéchamients del estudio de la £isica, ya @e como 2firwa Rosen—-
b’lueth?: v os"La fisica eupezd cowo todas las clencfas, coo hipdtesis y temas ¥
felativamente poca £orpulacidn matepdtica, Pero no fue sino Hasta gie se desd-
rrollE la 1lagada Fisica matemdtfca, o tedrica, cvando aleanzéd esta ciencia el-

Las econsiderzeionies arteérdores tienen como finalidad destacar la dmpor~
taticis de establecer uma relacidi constante ¥ permanente entre el Frea de wate-
maticas y Ya dé ciencdas ecperimentales; que redunde en Beneficit del estiodian—
te de bachillerato, el cual tendrd ls capacidad pra detectar la compleméntarie
dad en los puntos de vista de ambas materiss, la flsica y las natematicas; des-
de €l punto de vista de la seleccidn de vardaBles, el modeln tedrico provisio-
ndl y €l modelo matemdtico, el cual muestra la relacifn entre causa y efecto al

manipular Ias variables seleccionadas.
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IV PROBLIMAS DE LA ENSERANZA-APRENDIZAJE
DE LAS MATEIATICAS ¥ LA FISICA.

Uno de los principales problemas en la enséfanza de las matenftdcas ha
sido la naturaleza abstracta de i contenidos. Muchas de las dif {cultades pro
vienen de que en 165 centros de educaciBn no se han encontrade métodos ef {caces
pata evitar quie la engefianza de esta asgignatura sea slgo mfs qie la manipala- -
¢d6a de sTaboles y ung exagerads insistencis en los cilculos ya qie, .., 'Para ==
tontestar una exawen eserito tradicional de matevatfcas el T1ltimo tfene que ang,
lizar €l problema con el fin de descibrir cudl de las cosss que ha aprendido es
la que ge utiliza en el problema que se le plantea. Esto puede ser un eferci-=
cdo mily €sno, pefo nada tiene que ver con las verdaderas matematicas. Hacer ==
una dplicacifn matendtica pars rewlver un problewa ee wsar las matemiticas. T4
pificar un problema y luego, una wvez hallada la categoria a la que pertenece, -
aplicarle una téoniea, és utilizar los resltados de generaciones anteriores, -
que Han elaborado esas categorias y las tBenicas a ellas asocfadas. Para ello
ne ge requiere pensamiento original algunci no hay descubrimiento posible. Y a
nuestro modo de ver es este el Fallo que hace que las matemfticas Tesilten abi=
rridisinas para la mayorla de los chicos."”

Cabria meacionar también el problema de log educadores que efectfan una
ensefianza tutinaria, fomentando el aprendfzaje de ménorid, dejando de lado 1la =
dmportancis de que exista una comprensifn de la estructura watemitica y sus a-—
_p".l;“icadiongs,; Esto lleva a explicitar lo qué se entiende pox comprensidnd. Se
puede af frmar que una peredna cemprende cualgquler objeto, process, ddea-o hecho,,
sl ve como poede urilizarse para estisfacer alguna mets. En cuanto el indsvi-—
duo advierte para qué sirve algo, lo comprenderi hasta cferto punto. Por su= -
poesto, 2l grado de comprensitn propia ¢s sienpre relativo.

‘D’:Lenegé, af itma gie en Mexico como en otros palses. "La actual tenden~
cia hacia 1os 1ibros de texte y las niquinas de ensefiar no hace mds gue perpe—
tuar la ensefanzs ‘cbﬁtm‘porsnga; mecanizada deé 8n #odo bastante defectuoso, me-
diante el perfeccionaniento de las técnicas de tal mecanizacidn , sin caer en -
la cuenta de que &l alumnd cardce asl de oportunidades de pensar por si mimo.-
Aunigie o5 innegable qe pueda conseguirse que unos individuos respondan "coz:rag_
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tamente’ a unos conjuntos muy tomplejos de estimulos interdependientes, se su-
glere que la ensefianza de las matesiticas consiste en algo mds que Bsto, en --
nuestzo pais, se Tin HecTo algunes esfuerzos parz Integrar Ios niveles educati-
vos nedio y superior, tuwscands continwidad en los objetivos de los programas de
estudio. Desafortunadamente, estos esfuerzos Ban sido aislados y sobre todo no
Ban contado con el siffcdente apoyo de los responsables de las instituciones --
educativas. Lo anterior oéasdoha gque exista un rompimilente entre log fines del
bachillerato y los requisitos de ingreso a las escuelas siperiores, sobre todo~
eh el aspecto cognoscitive, siends la falta de cilertos conoctnientos bisicos un
hecho que afecta, en forma sibtancidl, ¢l rendimiento de los &studiantes; asT =
como causa altecaciones en los contenddos programéticos, ya que & memudo es pre
wiso insistiv sobre aspéctos mie son de dmportancia pera comprender up tema me—
Jor, invirtiendo una Brens cantidad de tiempo v modificando ¢l plan de clages -
yva elaborado.”

De acuerdo con la eiperfencia adquirida en el bachillerate de C.G.H,, =
se considers que en general la mayorila de las leccionus de matendticas consis—
ten e dog o tres ejemplos de solucionss de problesas, para posteriomente, Tre-—
solver cierta cantidad de ejercicios sipsestanente pricticos aplicables con -~
exactitud a las etapas mostradas es los ejemplos flustrados. Estos métodos pro
vocan que el estudiante mesiorize y siga cilertas cirtabones; los conocimientos,—
asi adqiiridos, suelen olvidarse con mucha facilidad, lo que limits también &l

aprendizaje en estudios posterifores.

_ Con objeto de bdcer del aprendizaje de las watematicas una actividad —
dtil, el presente trabajo va enfocado a la aplicdciSn directa de los comocimien:
tos de Matemat{cas I en la Flsica T, evitando de esta manera el heclo de e~
Ycononimiento que mo se aplica; es un conocimiento gue se olyida™. Este punto-
de vista hace ver de mahera inmediata que los conocimientos en matematicas tie-
nen una splicacidn, afin en el fmbito escolar, con lo que se pretende quitar a -

las matemdticas adjetivos tales como "materis diffcil y aturrida™.
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PRESENTACION.

Durante muche tiempo se ba observado que los estudiantes del Tuchillera
to carecen de los elementos adecuados para adquirir la preparacidon necesaria. -
No tienen los conogifnientos Basfcos de la cultura para lograr un bien ap'cﬂ\?‘e;i@;
miento en su desempefio escolar, &5lo a trayés de una comprensidn fundamental -
podran Formar una estructura para conocer y pantener las conexiones existentes-

entre las disciplinas del conocimiéento.

Como una Tespiesta tentativa a la problem@tica anterfor; une de los ob-
jetivos fundamentales de este trabajo es el de reforzar; wedfante el ejercicio-
y la aplicacibn, los conocimientos de matem@ticas previmente adquiridos por el
estudiante antes de ingresar gl bachillerato, asl como de apoyar los contenidos
programiticos del primer semestre del bachillerato del C.C.H. en natemdticas I,
con La {dea taabién de establecer un puente interdisciplinario entre las freas-

de matemdticas y clentias experimentales.

Se pretende también que este trabajo sixva pata ayuday al estudiante a
adquirir Babilidad en resolver problemas tipo, asl como para mejorar las rutdi——

nas de estudio ¥ tEcnicas de autoaprendizaje.

Por {iltino, se espera qie este material de apoyo pueda utilizarse en -
dos forpas: una, que consiste en €l uso del waterfial @urante ¢l priner semestre,
con cbjeto de lograr un cierto paralelisao entre la watendtica ¥ la fisfca a —
traves del reforzamiento de los conocimientos de Hatematicas I, para ser utili-
zados en st clase de Figica I; otra, que ¢l estuddante disponga de este mate-——
rial como un apoyo & su preparacidn para eventualmenté presentar examen extraor
dinardip de MatemAticas I, pudiendo asi, resolver una hiena cantidad de prohle—-
mas, basicamente de Modelo Matematico y grificas, sin que por esta razdn se pon
sidere Este como una gula de estudio para etamen extrfaordinario, ya que debido-~
a st limitacddn de material de apoyo a Fisica I, no se han dncluide los bemas -
de Logica Simbdlica y Sistemas de Mumeracidn, asi cono de operaciones con con-—

juntos.
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LOS PROGRAMAS DE ESTUDIC EN EL AREA DE
MATEMATICAS EN EL BACHILLERATO DEL €.C.H.

Como estd estipilado en el plan de estudios del bachillerato del c.c.h.,
los alumnos deberdn cursar y aprobar seis cursos de matematicas, los cuales se
administran de la siguiente manexa: Cuatrto cursos dmpartidos en los ciatro pri
meros semestres de car@cter olbiligatorio, cuyas principales unidades temgticas -
s0n:

HATRMATICAS I: Nodelss natemdticos, lenguaje siabdlfeo, logica simbd

Llica; conjuntos y sistemas de numeracidn.

HATE{ATICAS II: Expresiones algebriicas, ecuaciones, sistemas de ecua
eiones y Funciones.

MATEMATICAS III: Teorla de graficas, introduccin histérica al estudio
de la geometria, geometria exclidiana, otras geome= -
trias v trigonometria.

MATRMATICAS IV: La reckta, la ¢ircunferencia, la géometria analitics -
como modelo de la geometria aielidfana, la pardtola ,
la elipse v la hipérbola; etacidn general de lag c6-

nizas.

Mientras qie én los semestres quinto y sexto, tambien de manera obliga-
toria, deberdn los estudiantes escoger una serie de las siguientes asignaturas:
Cilculo diferencial e integral (Matemdticas V y VI), Estadistica I y IX o Légi-
ta Matemdtdcas I y IT.

Se pretendif originalmente enfocar el curés de Matemdticas T, tomando =
como base p'r‘imerd‘ial el tena de Modelo Maten3tico, medianta el cual se aspera -~
lograr el estudio de las matendtizas desde un punto de vista meénos abstracto,es
tableciendo sus relaciones con la realidad y destacando 2l uso del lenpuaje ma-

temdtice como un medio de copunicacidn. Sin embarge, a mis de dieéz afios de es~
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tar aplicando estos plantesmientos han sido aféctadoa por ddversas causas, en--

tre 1ss que se pieden considerar las siguiéntes:

= Gasi la totalidad de los profesores se preparazen por si propia cuen-
ta sobre el tema de Modelo MatenStico cwande ya formaban parte del —

personal decente del C.C.H.

- La mayor parte de los profesores Ba utilizado unipamente como mate—
rial tefrico de apoyo el Felleto Modelos Makémfticos de el profesor ~
Sgnvisgo Lopez de Hedrano. Editado por Ia AN, I.E.S., Néxico,1972.

- BEn 1a biblioteca del plantel Azcapotzalcéo, solapente traten el tema -
como ‘tal, el folleto ya mengicnado w el libro Mateéemiticas 1 para Ba-=-
chfllerato del profesor Ignacio LizArcaga, mBlicado por Edftorial --
Progreso, Mexivo, 1975,

Debido a la falts de material dpropiado los profesores han jerarquizado
el tema demaneras diferentes las cuales se preden dividir en dos gruposs

a) Los @€ hagen mencibn y ‘trabajad fundamentalmente con los problenas-
de tipo "juego", que pieden motivar en hsena dosis a los alumnos,pe—
o uo siempre proporcionan “Habilidad para resolver ejercfcios, ya —
que lag estroctoras s3ubolicas adquferen toda sa Importancia en el =
antrel de lag operaciones concretas. Es decdr gue, a veces, este ti-

po de problemas aportan muy poco 4 la mecunizaciSn.

b) Los qe dan importancis fundamental a los problemas de tipo algebrdi
co; mismos qre chvcan con los insufdicdentés conocimfentos previos de
los estudiantes, por lo que algunas veces absorben gran cantidad de=

tiempo y esfuerzo.

Cabe sefialar que esta ensefanza tan dispareja, no piede conducir a inte
grar el conocimients, nd Ilevs a gdquirir las relaciones estructirzles entre -~
los prineipios bisicos y los contenidos de los cursos posteriores.
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Si se snaliza hasta q@E punto se llega a lograr este objetivo de rela-=
cibn de conceéptos es propip irencionar la diversidad de iInformacibn que recibern-
ios estuddantes; dependiende de log eriterios qe, en michos easos, arbitraria-
mente aplique el profesor dependiendo de si fomacidn profesfonal, de sis inte-

reses, etc.

Ainqie lo qie se pretende en cada curso és reforzar la idea de modéelo, -
es necesurio propieiar la traduccifn de este léngisje ‘sr&ubﬁifco; es decir, no
leer como se lee "y es funcibn de x" sino relacionar este lenguaje con situa—
ciones reales. Sin embargo, la gran defdciencis en la consecusidn de este obje
tivo, pucde ser la poca frecuencia en el reforzamiento de estos tonceptos, ya =
que no es posible qué un profesor proporciones un nimero adecuado de contingen-
cias de reforzamiento para upa clase dé 50 & 60 alumncs, en virtud de que se —

dispone de muy corto tiempo.

Lo que realnente ocurre en el aula es we ¢l profesor Intenta ensefiar =
lo que 2l temario le indica: No cwenta con instrucciones detalladas al respec—
to. Crea sa propila estructura de objetivos 'y jeérarqiizaciones ¥ acentiia el a-

bimo eéntre esté airso ¥ los cursos de semestres posteriores.
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CONTENIDO TEMATICO DE ESTE TRABAJO

Los contenidoé tenfiticos de este trabajo se determinaron mediante €l a—
nalisfs del programa de Flgica I, as® como mediante entrevistas personales con
Jos profesores de Cilencias Feperimentales; ellos coincidefi con Tos resaltados-—
sobre conocmiénbas deffcientes que se obtuvieron en los exZmenes de diagndsti-
60 aplicados a los alvmnos de mueve ingreso en el Area de Matemdticas en el afo

de 1974,

CONTENIDOS PROGRAMATICOS:
1. OPERACIONES BASICAS

a) Suma

b} Resta

c) Multiplicacidn
d} Divisidn

2. OPERACIONES CON FRACCTIONES

3. POTENCIAS DE 10

4. CONVERSIONES DE UNIDADES DE TIEMFPO
5. ‘CALCULOS ‘DE AREAS Y VOLOMENES

6, DESPEJE DE VARTABLES

CONSTRUCCIGN DE GRAFICAS

~
v



ALGUNAS CONSIDERACIONES SOBRE LA APLICAGCION.

1.

N‘

El material fue aplicade en cineo grupos con los sigutentés erite~ -
riogs

a) La primera parte, por ser la mas extensa, referente al tema de Mo
delo Hatematdeo, Fu® aplicads en forma de ejercicios priacticos en
donde se describe la estructura matemitica como un proceso que co
mienza con la realidad y que se describe mediante un lenguaje, —

misno que 108 va & servir para explicar aspectos fisicos.

b) La segunda patte; es decir, Conjuntos, tiene como fundamento prin
¢ipal el uso de las graficas, mimunk que ge aplican constantemeri~
te en Fisjca, Estas pyeden présentarse en ¢l momento en que se —
reguieran tambien como una forma descriptiva o lenguaje simiSlico,
es decir; un modelo sencillo que permita conoecer la imporstsncia =

de las graficas en la £isica,

Débido a retrasos no atrituibles al propio trabajo, no fue posible -
anpliar la puestra de aplicacidn.

s Se aplied todo el materisl exseptuando la parte con el titulo de in-

troduccifn, ya que Bsta fus dirigida al profesor.

La metodologia de aplicacifn constd de lo siguients:

a) Algunos ejemplos de cada tema se resolvieron de manera flustrati-
va con explicacioneés detalladas por parte del profesor, para que
el zluuno pidiera trabajar sobre ellas.

B) La resolucibn de otros problemas se realizd como tralajos extra~
vlage y diseutidos sus resultados de paneps colectiva,

S2 hizo una svaluacidn indnial del materdal aplicande encuestas de ~

npInion tanfo a los alumtics comd a los profesores.
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CONSIDERACIONES Y OPINIONES DE ALCUNOS PROFESORES

entrevistaron a veints orofcsores del Zrea de MatemAticas con una —-

pregnunty centtal: Q2 %an adecoado e5 gste material de apoyo en el dirso dz -

Matomdtdcas 17

Tin

- . N
manara general las opiniones fueron como gigues

La zrealizacifn de proyectos de este tipo son de interés general y -
bien recibidos pox los profesores, en lo que respecta al cardcter in
terdiscipl inardio, ya que existen muy pocos trabajos de este tipo.

. De ser posible la implantaciln de trabajos como 8stos, se lograria ~

en cierta medida una Bomogenefdad, wue afn por peqefia que fuera, me
jorarda las condiciones actuales de disparidad de criterios para daz

la ¢lase.

De existir un vinoilo entre el Area de Ciencias Bxperimentales y el
fres de Matemfiticas, permitirla la comundcacibn constante y permanent

ke para mejores logros en €l C.C.H,

Dos pufitos que son tenbi®n de tomarse en cuenta son los siguientes:

4.

54 g& cunmpliera €l ohbjetdvo fundamental de este tradajo, es decir, ~
lograr'un paralelismo en cuanto a programas, se llegaria a la necesi
dad de veforuary E‘sx:bs; sin mbargo, pieden lograrse otro tipo de s0~
lucfuues, cono por ejemplo, que un profesor gque sabe que la semana ~
prox ima 1os alumnes van a desnxcollar yrAficas en Fisfea, encyentza-
la formmn de ensellar a praficar en su glaise de Matemdticas sin alte—=
rat el objelive 8¢ su programa. D@ esva sunera se estara utilizaandoe
£l materdal @§f%ctito Tajo griterios personales. Adomds, al introdu
cir une geam cantldad de prodlevas e MatenBtinas csolacionadoy con -
Fisdca, preciza ol seneilo de los shjetivag, ya qie 195 estudiantesns<
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'dé reciente ingreso pueden ger hloqieados muy facilmenté por su ‘tendencdd 3 la
imitacidn. '
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=EL alumﬁo, nomAppendéra los go.aelo.s mate—
miticos y la necisidad de desarrollar -
una teorla matendtica para resolverlos=
e interpretarlos.

~Comprenderd la relacidn que existe en=-—
tre 1a realidad y los modelos matenatdi—
éos:

-Aplicard a otras disciplinas los méto~—
dos para pbtner un jodele matematico,
~Comprendera yvalorara la Amportancia =

del lenguaje simbilico eén lasg matemdti
cas y en ottas disedpl dnas.

~Identif {eard una relacidn entre el mEto
do Cientifico ¥ el Modelo Matematico.
~Interpretara el concepto de modelo en ~
&u fundamento predictivos.

Valorard la dmportdncis de las Matematd

cas como uUna herramienta para otras dis
ciplinas, en este caso la Fisiea.

.

OBJETIVOS I‘A.RTIGULARES

O B J IV L2} S
e immee— o MODHO
MODELUS ARIZI}‘.(E‘I‘ICOS
Objetivosd

~El alumno comprendera las potencias
de 10 vomo und representacion simbs
lica, es decir, un Hodelo Mateniti-
ca.

~Aprender® las partes fundamentales—
lug operaciones, sama, Testa, meltl
plicacion y divisdn, ©
Resolverd problemas qre invelucren-—
estdas cuatro operaciones.

-Hopleard en forma correcta algunos-
despejes de variables.

Resolverd ejercicios con qebrades.
-Aplicara en forma corfecta los sin-
‘Bolos correspondientes.

-Construird modelos de las situacio-
nes que se plantean en los proble-—
mass

-Aplicard casos particulares una re-
gularid‘a.d o algin modelo, ya esta——
~Conistruird modelss relacionados con
ia Pisica y cmprendera Xa importan
cia de las Matendticas, en particu-—
lar €l Modelo, como una herrafenta
necesaria.

e — — .- LGORJUNTOS
Objetdvass

P ]

~EY alumno conocerd &l concepto
de funcidn.

~Comprendera que el concepto de
una funéifn eg una generaliza-
&ion. abstracta de funcicies -
coneretas, tales como Eiempo,—
distancian, velogidad;
<Jdentificard la variable inde-
pendiente y la variable depen~
diente.

“Congtruird grificas.
Describird que es una teldcdbn.
~Deseribird como es una funcibn,
con reéspecto a uni relacdSr.
Describiri
Junto.

el concepto de con-

-Describird un muestreo estadls
o,



HODELOS AIGEBKAICOS

0bjerdvos: ]

~EL ‘alunino conocerd el leénguaje alge~
bré::iﬁo.

-Comprenderad que una expresion alge—
bradeca es la representacidn de un mo
dela.

~Trangcribird del lenguaje comin al ~
Lenguaje sinbdlico.

—Comptmdera los conceptos de eena~ ~
edbn ¥y variable,

~Serda capaz de plantear un modelo pa-
rd riesolver un proflesa.

-Resolverd problemas con ecdaciones -
de primer grado.

MODELOS GEOM EIRICOS

Objetivosy

-Fl alpmno comprenderd ¢ie uina Eiguru
geométrica e¢ la representacidn de ~
un modelo .

~Retonodera los diferentes tipos de =~
figuras geometricas.

~Congtruidrd fngur:as geom@tricas udan-—
do regla y compds:

~Aplicara las fomwulas para defermi~~

naci6n de areas de diferentes Fligu=-
ras gecmetricas..

~ﬁ&plix:a‘:';a las Eormulas para determina
wlin de voluzen de 24foreaten ‘“imr—
Tas genttricas.
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1. Coticepto de Modelo
2, Lenguajes SinbSlicos.
3. El proceso de abstraceion.

4. La relacin del HModelo Hatemitico con el Nétodo Clentifien.

a) EL Metodo Cilentifico.
b) Conceptos de: Axiomas, HipStesis, Ley y TeorTa.

5. Hodelos Aritmetices.
a) Potencias de 10.
b) Operaciones fundamentales: Suma; Testa, multiplicacidn y divisidn.

¢} Operaciones fundamentales con fracciones.

6. Modelos Algebrdicos,
a) Variatles.
b} Ecuacicnas.
&) Despejs de una variable.

7+ Modelos Geonetricos.
a) Cilenlo de 3reas.
B) Cdléulo de volUmenes.
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MODELO

Dado que el programa de Matemiticas T como el de Fisiea I, tiene como -
neta coniln 1a comprensidn de Método Cientifieo, el enfoqie principal qie se pre
tende en este trabajo, es en el sentido de identificar la importancia de &ste -
como un proceso sistem@tico para resolver problemas. Es clard que el Fisico no
puede avanzar sin tas matematicas, existe una fuerte Intefrelacidn entre ambas—
disciplinas, asl como en todas las ciencias; en una o en otra medida, se sdguen

los pasos del meétode gientIF fca.

Particulamente el programa de Matewdticas T tiene como uno de sus obje
tivos fundamentales, como se ha mencionado, gque el alumno comprenda el vinculo-
@e exigte entre el nodelo generado a partir de un lengusje sinb®dlico y los he-

chos reales.

Si se congidera de manera simplificads que el MEtodo Clentifico cunple-

con los sigudentes pasos:

1. Plantemmiento del problepa.
2. Formulacién de Hipdtesis,
3: Comprobacibn de RipGtesis.

4, Constriccifn de Leyes, Teorlas y Modelos.

En MatemZticas a medida que se wa tratdndc con los objetivos de un uni-
verso en particular, cada vez resulta mis necesariop abstraer una Tepresettacidn
que permita tratar con agiel universs con mayor facilidad, y al mismo tiempo, -
que llegue a descubrir, relaciones o leyes mas generales para el campo dé datos.

Se considera como concepts de modelo el siguiente:

Un nodelo es la representacidn gue permmite txatar con una realidad gm-——

plia, a £in de abstraer sis relacionas y leyes universales, es decir, llegar a
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una descripeidn general de tin universo cudlesquiera de o%jetos.

ElL nodelo matemBtico es la betramienta que pemmite relacionatr la reali-
dad con la teoria, es decfr, que a traves de la observacifn de unz situaciSn de
1a vida cotidisma, se elsbora unia reépresentacidn simbdlica, que puede ser por =
medio de nuwerales, literales, gr3ficas, diagramas, signos, etc. En esta forma
se presenta mediante simbolos dilujados en el papel a los distintos elemertos =~
de 1a realidad que fnteresa, y medfante la posicifn que guardan entre s1 los -
sinbolog, o medidnte otros slubalos, las relaciones que guardan esos eleﬁént:os.

En la construccidn de vn modelo substitulios cada elenento de 1li situa-
cidn veal por otro que lo represente, donde cada elemento del modelo debe repre
sSentar sblo en un elenento del problema y 2l mismo elemento desde el comieazo -
hasta el £inal del proceso,

El modelo simbSlico és el tipo de modélo mds abstracto que existe, pies
to gie sus elementos esthn menos relacionados con los elementos originales, por

Yo cual se hacen mds generales y fAciles de manipslar.

4 penudo se piensa gqoe los modelows son el prodiucts de an procese dedue—~
tivo. La conclusidn de un proceso deductivi &g meramente ung proporciln que ~—~
aclara 1a Informacidn suministrada, a. sea que la conclusifn es inkerente a los
datos. Los modelos no se dedicen, se postulan. La representacifn gue desciibe
el modelo sé srpone, y 4 partir de 8sta se haven predicciones. Las prediccio——
nes se verifican en el campp de datos: sl Bskas con exactas, el modelo es acer-=
tado v se ddce gue estd validado., Fn caso contrario, el modelo se ssstituye o
modifica de acverdo a las predicciones que ressltan exactas. Ez fwportante que

el modelo sea aceptado o reconoeido.

Los modelos son représentaciones de la realdidad:. No necesatiamente tie
neri que ser una imAgen fisica del sistena, en el sentide en que un arquitecto ~
construye un modelo 2 escala reducida de un edi icio, o un ¥isico vno a escala-
ampl if{cada de un Atomo. Los modelos preden ser una fémula matemdtica o algu=
na otra forma qie permits comprender el problesa en estudds. De hecho, los mo-
delos se basan en la realidad sin que sean una descripcifn exacta de la misna.-
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Por ejemplo; al astudiar el sistema solar, puedén usarse esferas para represen-
tat los planetas, aunque no est@én hechas del misio material ni tengan la tempe-
ratiord de los mimos. La veataja qie ofreceén los modelos es que se prestan al-
analisis. S4 fuesen tan compléjos o dificiles como la réalidad, noe habria nin-
guna ventaju en usarlos, Por fortuna, en general, se preden construir modelos—
qre sou micho méds senvillos que la realidad; ¥ a la'vez, pueden utilizarse para
explicar y describir el pasado y el presente y para predecir y controlar el fu=

turo.

Pero no hiy que perder de vista qie al estudiar el modelo no se estd -
examinando en forma directa nuestro universo; si el modelo es upa hiena aproxi-
maeifn de la reslidad, las predicciones que de €l resslten, pieden ser convé— =
nientes. TEn canbio, si no es adecuado, ;uede ser .qué las suposicionsas temlt’a&
tes, tengan pocn qué ver con la realidad. Por esta razdn siempte es Atil obser

var si los resultados predichos son aplicables o no a la realidad?
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LEI\'GEIAJS SIH gOLICO;

‘Toda foruma empleada para comunicarse, es un lenguaje, este lengudje es
el que nos permite transmitir riuestras fdeas. Un lemguaje dede tener la carac~
terigtica de ser del dominio comivi. En matemdticas, la solucifn g muchos pro—
bleway depende del ledguaje qe se utdlice. Yn lenguaje watemitico nos debe —-

altorrar tiempo, darnos habilidad y .debe ser practico; claro y preciso.

Un lenguszje watd constituldo por simbolos. Los simbolos llegan a cons=
titudir estructizas linguisticas, combindndose por medio de reglas qe pemiten~

hacer representiaciones y un manejo adecpado de ese lenguaje,

Hemos mencionado que &l procsso intelectual mediante el cual separamos=
wmeatalmente las cualidades particulares de varios objetos, para Eijarnos exclu-
sivamente ¢ %m0 o en vardos atributos comines a todos ellos, recibe el nombre-~

de abstraccion recibe el nombre de concepto abstracto.

Log conceptos de volumen, siperficie, longitud, masa, peso, etc., som -
conceptos abstractos, piés son @l resltado de abstracciones. Sin embargo, te=

nemos ung repreéentacidn simbSliza pats cada uno de estos conceptos.
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EL _PROCESO DE_ ABSTRACCION

Ed &l procesc deé abstraccddn, (10) pueden distinguirse seis etapas dife

rentes, que son las signdentes:

PRIDTERA ETAPA: ADAPTACION.

Todo aprendizaje equivale a un proceso de adaptacién del organismo a s
entorno. Eg decir, de manera mds general, qué un organimo cualquiera e ha =
aprendido alguna cosa, puede modificar su coaportamienfo con respecto a un en--—
torno dado. En la fase que antecede al aprendizaje €l organisso no se ehcuen=—
tra adaptado 2 tal situacidn, pero gracias al aprendizaje, €l organisio ha podi
do adaptarse en tanto que el individuo se fa hecho capaz de dominar las situa—
ciones ante las que se encuentra dentro de dicho entormo. Si se tiene en cuen-
ta este aspecto de sdaptatidn gie representa tods aprendizafe, resilta razona—
Ble presentar al sijets el entorno al cual puede adaptarse. Este proceso de a=
daptacidn es lo que los pedagogos conocen; de forma general, bajo el nombre de=
"aprenddizaje”™. Para ser mas precisos, la adaptacidn tiene lugar en una fase --
que ‘podemos 1lamar de "Libre juego™. " Si dos proponeios que el sujeto aprends -
algo y el entoro en que se desedvuelve no presenta los atribitos ‘que le permi-
tan realizar este aprendizaje, se hace necesardo, entonces, ifaventar un entorno
artificial. Ua ej emplo, puede ser un universo de Bloques 1égicos, en los que -
varlan dé forma gistemdtica las sigufentes variablesy la forma, el grosor, &l -
coleT y el tamafic. Se podria dar un gran nimero de ejemplos semejantes para ~—
mostTar ¢Omo se puede crear un antorns artificisl para el aprendizaje de un gon

junto cualquiera de noclones matemdticas.
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SEGUNDA ETAPA: LAS REGLAS DEL JUBO.

Tras un cierto perfodo de adaptacidn, es decir, de lfbre juego, el suje
to se dard cuenta de las linitaciones da cada sitvacifn. FEeisten ciertas condi
ciones que se tisnen que cumplir antes de pretender alcanzar los objetivos. Es

tas restricciones recibirin el nombre de "reglas de juego".

TERCERA ETAPA: ABSTRACCION.

iComo miede el sujeto extraer el conjunte de estos libres juegos las --
abutraceiones matemdticas srbyacentes? EL mBtodo congiste en elegir casos qe
posean 1z misma estructura perc en apariencim sean diferentes. De esta manera~
se ;Lleg:;rén. a descubrir las conetiones de naturalezs abstracta que existén ea=
tre log elementos de un casd y otio, de estricturds idénticas. A ofhe proceso—
se le conoce con el nombre de Isomorfismo. De ests forma los Juegos desarro--
Tlados con unos elementos concretos y despiBs con otra clase de eletentos de —
elanentos concretos, quedarin identificados derde el punto de vista del tipo de
la estrucinra, seri en ese momento cuando el sujeto se darf coenta de lo que ~—
hay de semejante en los diversos casos que ha practicado; es decir, habtr@ reali

zado umna abstraceddsn.

CUARTA ETAPA: REPRESENTACION.

Naturalmente, haste este momento, el su:jeto no estara todavia en dispo~-
sicibn de utdilizar esta abstraccibn puesto qe Esta no habrd quedado fmpresa en
su mentfe. Antes de fomar plena conciencia de una abstraceidn, al sujeto se le
hace nessdsarioc un procesc de representacidn. Esta representacidn le pemdtird-
babler de lo gque ba abstraido, de observarlo desde afuera, de saldr del juego o
del conjunto de casos, de examinatr los casos v reflexionar sotre elleos. Esta -
representacidn puede ser un conjunte de grificys un sistema cartésiano, un dia-

grama de Venn, o cualquier otra representacifn, incluse visial o auditiva,
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QUINTA ETAPA: DESCRIPCION.

Tras la introduccifn de una representacifn o de varias representaciones
de 1a miswa estrmictura resultard posible llevar a cabo un examen de dicha repre
‘sentacidn, EL objeto de este examen tonsiste en percatarse de las propiedades-—
de 1a abstraccidn realizada. Esto gignifica que en ésta etapa es necesario una
descripcibn de lo qué hemos representado. Para realizar esta descripceidn serda-
necessrio, evidentemente, un lenguaje. Esta es la razbn por la ecual la vealiza
¢idn de las propiedades de la abstfaccidn én esta quinta etapa debe venir acom-—
pafiada ‘de la invencidn de un lenguaje y de la deséripcion de la representacidn-—
a partir de este lenguaje Inventado. Tal deseripcidn coustituird la base de un
sistema de axfomas, Cada parte de la descripeidn podrE servir de axdoma o in—

cluso, mds adelante, de teorema,

SEXTA ETAPA; TEORTA.

Casi todas las estructuras matemadticas son tan complejas que poseen un
nimere fnfindito de propledades. Resulta imposible citar todds esas propledades
en una descripeddn del sistema engendrado. Es necesario, pues, limitar la des-
cripeidn con un niméro finito.de palabras. Ello implica la necesidad de un mé-
todo pata llegar a ciertos puntos de la descripeidn, dada vua primerz parte gque
se ha tomado como punto de partida. Estos métodos utilizados para llegar a -—
otros puntos da ls descripeidn constituirsn las reglas de demostracidn. Las —-
descripeionés ulteriores a las que ge lleguen }levardn por ncabre Teoravas del

sistema.
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LA RELACION ENTRE EL MODELO MATIMATICO
Y EL MODELO CIENTIFICO

Convisne primero considerar si las matem@ticas constituyen una ciencia=
al ignal que las otras, o sea, si siig propdsitos y sis mwétodos Son senejatitesi~
1a segunda consideracidn es la del papel que desempefian las matematicas en las

eiencias experimentales.

Es muy general 1a ddea de presentar a las matemfticas cond una ciencia=
comparable con las demd3s. La expresidn popular de "ciencias exactas" que frclu
ye a las natendticas, involucra este pensamiento. Ouando se ha tenido la opor-
tunidad de observar de cerca los métodos de trabafo de los matemdticos, y los =
de 19 tonbres de ciencia, se encuentran fAcilmeénte numérosas gemejanzas, en —-—
sus puntos dé vista y procedimientos. Asi, la cienciass smpileza por seleccionar
1las varigbles de obsérvacidn al dgual que la matematica selecciona sus proble~—
mas. Afn cuando las Lleyes matem@ticas se emuncian habitualments Bajo la forma=—
de lemas o teoremss, tienen en comin con lag leyes cientificas el afimar la =
existencis de relaciones entre distintas entidades. En la ciencia estas .entidd
des pueden teaer um cardcter relativamente concreto; en las matemdticas ellas ~
sofi esencialmente abstractas y aplicables a un gran nimero dé casos particila—

res.

Es fmportadte qie la Loruulacidn de las leyes y de sus relaciones sea —
Tigurosa. No hay sino un lehguaje ¢ simbolisno apropiado para este rigory el -~
de las mateasdticas: Por lo tanto, aln cuando son posilles y dtiles las teorias
cientIficas sin mateniticas ; no son ni tan fmportantes, ni tan precisas como =

las que pueden formularse a través de ellas,

Hay utia diferencia esencizl, a saber, entre las matesiticas y las cien-
cias experimentales: que La prueba o demostracidn matemdtica es exclusivamente-
un rpoblema de 1ogica, de consistencia, La pruebs en 1a ciencia requiere tam~—
bién ldgdca, y es inaceptable si contiene o implice argumentes y bases ildgicas:
Pero esta prycba adem@s requiere qué haya una concordancia rigurasa entre el =—
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modelo tebrico y la realidad exterfor. El matemitico no tiene que subordinar -
sus teorias 5fno a la consistencia ¥ a la 18gica; el Tombre dé& ciencia tiene —
que subordinarlas a los hechos. La "verdad” tiené uin significado muy distinto-

en las matendticas y en la ciencia.

Las matendticas no dictan normas a la naturalezd sino que deben ajustar

se a ella,

Podemos establecer que las matemdticas y el conocimiento cientifdco tde
nen -en comin la generacifn de modelo, con el f£in de sistematizar y legislar la-
experiencia pasada para predecdr y en cierto modo, tratar de controlar la expe-~

riencia futura.

Tienen en comin tambign la evoluciSn de una teor3a donde ambas, la mate
mdtica y la ciencia; seleccdonan las variables pertinentes en un evento o fend~
meno. Establecen las relaciones funcionales enitre estas variables. Dan valow-
Tes a las constantes niméricas de estas relaciones y luscan relaciones entre -

una teoria y otras.

Fl matem3tico parece no manejar nunca lo concreto, sus elucubraciones -
wn siempre en el dominio de lo abstracto. Sube y baja dentro de la escala de
las abstracciones, aparentemente sin llegar nunca a ponerse en contacto con la

realidad exterior..

En el metodo cient3fico los hechos Iniciales sugieren un modelo; y este
modelo no .és satisfactorio, sino cuando es aplicable a hecTos ulteriores. Asi,
ain cuando la ciencia es esencialmente una construccidn abstracta, empieza y a=
caba en lo conereto, en los hechos. Esta aparente diferencis, estriba en que -
algunas veces las abstracciones de los matémiticos son de Bajo orden y resulta~
relativamente facil relacionarlas con la realidad, pero otras vetes, los nive-—
les de abstraccidn tan elevados, que da la idmpresidn de que la matemidtica es to
talmente dndependiente de la experiencia que nos proporiionan los Srganos de —
los sentidos. Sin embargo, los grandes triunfos de las matem@ticas han sido en
st mayoria hasta alora teorlas aplicables al mundo exterior.
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HIPOTESIS, HIPOTESIS CIENTIFICA
AXTGHMA, LEY Y TEORTA

La hipStesis representa la anticipacidn de la mnaturaleza y condiciona ~
€l proceso de indagacidn experdmental. En este sentido la TipStesis es la idea
qe dirige la investigacidn, es una anticipacidn, un adelanto sobre la experien
ciz que la propia experiencia debe juzgar. Un ejauplo iflustrative de hipStesis
es el que mipone una sustancia fisica como el €ter, Newton comenzaba con estas-

palabras la emunciacidn de la hipStesis del Eter:

"Supongo que existe upa mistanciz difundida por todas partes capaz de -
contraerse b dilatarse, sumanente eldastica, en una palabra, muy parecida al ai~
re en todo respecto, pero mucho wmis sutil. Supongo -decla mis adelante- que es
te Bter penetra en todos los cuerpos s6lddos, pero de tal manera, que esti nas
rariffcado en sus poros qgie en los espacios libres y tanto m3s rarificado cufin=

t6 mis pequedos son sus poros"

Por medio de sis hipStesis Newton no pretendia decir que era el &ter, -
cuidl erd su esencia, sino siaplemente sefialar las caracteristicas o cualidades—
que le pertenecen, despus de suponer.mis existencia, para que fuese posible ex

plicar a su vez, una serie de fendmenos.

En efecto las hipdtesds fraguadas por los ¢cientTficos pueden estar enca
minadas a explicaf un conjunto de fenfmencs, como en &l taso del Bter, o blen =
explicar un sSlo hecho, como la hipdtesis @e permitiS descabrir la existencia-
de Neptuno 'y Plutdn.

La hipStesis tiene car3cter provisfonal, pero piede irse depurando y -~
ajustando hista convertirse en una ley v despu@s en wna teor3a cientifica, la -
cual viéne siendo una explitacidn mds comqleta de un conjunto de Fenfmenos,; ¥ a
su vez puede abarcar varias leyes. Cuando una hipdtesis es comprobada adquiere

el cat3cter de Ley.
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CONCEPTOS PRIMITIVOS ¥ AX IOMAS.

Po el desarrollo légico de cualquier ¥ama de las Matemfticas, en cada -
definicitn de un concepto y en cada relacidn intervienen otros conceptos y réla
clofies. Por 16 tanto, la Onica manera de evitar un elrculo vicicso consicte en
adnitdr que ciertos conceptos y relaciones prinitivos (por lo general tan pocos
como ‘se pueda) permanezean indefinidos.

Del misno modo, la dewostracibn de cada proposicidn sevale de otras =
proposiciones ¥, en eonsecuencia, hay proposiciones primitivas, qie se llaman —
AXICMAS o POSTULADOS, que se dejan sin demostrar. (Coxeter; Fundamsutos de Geo

m etria) B

HIPOTESIS CIENTIFICA:

Atendiendo a sus raices etimoldgicas, hipdtesis significa una explica-=
tifn supwesta que estd bajo ciertos hectos, a los qe girve de soporte. La HI~
POTESIS -es aquella explicacidn anticipada que le permite al cientifdico ascmarse
a la realidad. Otra definicibn de HIPOTESTS qie auplia la anteior mos dice;

Ura hipStesis é& una suposicidn qie permite establecer relaciones eatre
hechos: ¥l valor de una hipbtesis reéside efi &1 capacidad para estiblecer esas=

relaciones entre 1os hechos, y de esta manera explicarnos por que se produce.

La hiptesis es una suposicifn acérca de la existencia de una entidad -

la cual permite la explicacidn de los fenbuencs o del fendmeno estundiado.

Las hipbtesis pteden presentar un ecardcter explicativo, o bien meramen=
te descriptivo. Pueden ser tambign de tipo analégico, es decir, se formula una
hipStesis basindose en Yo que es verdadero en uw conjunto de fendmencs, puede -
ser verdadero tambin acerca de obic conjunto de fanémenos, por tener ciertas -
caracteristicas comunes:. La hipStesis es una verdad provisional, nunca defini-

tiva.
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LEY Y TEORTA.

La hipotesis tiene car@cter provisional, pero se-va depuraido ¥ ajustan
do hasta convertirse en una LEY y luego en una TEORIA CIENTIFICA.

Una hipStesis siempre esti sujetd a comprotacidn; desps de ser compro
bada adquiere el carfcter de LEY, La TEORIA eatd fomada por varias leyes ¥ -

nos explica un sector de la realidad.
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CONTESTA FL SICUIRNTE CUESTIONARIO

Define que es el Modelo Matemat ico,

.ﬁi un ejemplo de Modelo Matemitico..

iue entiendes por proceso dé abstraccifn?

Qe es lenguaje sinbdlice?

D& dos ejemplos de lenguajes sinbdlicos.

!Para gqué nos sirve el Modelo MatemEtico?
Constriye un ficdelo de una situacidn real.

Da dos ejemplosde modelos en otras disciplinas.

Plantea un problefia real, construye un modéle y sugiere uvna solucidn.



Si

6.

9'.

10.
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GONTESTA. FL _STGUIENTE CUESTIONARIO

D& dos ejemplos de hipStesis.

{Como' se define la hipdtesis?

{Q@ diferencia se establece entre los axiomas y las hipStesis?
{Qué diferencia bay entre HipStesis, Ley y Teoria?

D2 un ejenplo de Axioma.

Ennumera los pasos del metodo cientifico.

Describe brevemente cada uno de los pasos.

$En. qit@ relacionas el Modelo Mateu@tico con el Modelo Cientifico?
b3 un ejemplo de problema tomado de la realidad.

Efectla un anilisis de este problesa.



MODELOS ARITMETICOS

BOTENCIAS DE 10

Los signos o simbolos llamados nimerales son un ejemplo de lenguaje sim
bdlico. Existen varias formas de utilizar estos numerales. Por ejemplo, puede-
ser de cardeter nominal cuando se le asigna a alglin objeto o persona, para iden
tificarlo de los otros. Este es el caso de los jugadores de Foot-ball quienes-

adoptan ui nimero comp identificacidn.

Un almers, es un numeral al cual se le ha asignado un valor cuantitati-
vo. Es decir; si se tiéne un conjunto de cinco caballos, se le asigna un nume-

ral y esta relacifn reprfesenta un niimero.

Cuando se trata de medidas muy grandes o bien de medidas sumzmente pe =
quefiag, se utiliza, la llamada Notacidn Cientffica. En esta notacidn se aprove
cha la base decimal de nuestro sistema de numeracidn., En este sistema, los nl-
meros constan siempre de una cifra entera multiplicada por potencias positivas-
o negativas de 10. Esta forma de indicar log niimeros es de gran vtilidad en el
cdlculo aproximado -de una operacifn, es ademds la base de las operaciones con =
vegla de cileulo y con logaritmos. La eficacia es evidente, sobre todo con nii-
meros que contengan muchos ceros, para que rapidamente nos podamos dar una idea

de su magnitud.

Ejemplos:

10 000 000 000 000 000 000 = I x 1019
1 000 000 000 000 000 = 1 x 10}3
100 000 000 000 = 1 x 101
1.27 x 10% = 12 700
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PROBLEMAS -~ POTENCIAS DE 10

Expresa las siguientes cantidades utilizando potencias de 10.

a}  0.001

b) 2 000 000
ey 1l/10

d)y  2/1 000
&) 3000 000
£) 0.0079
g)  0.00003
h) 100

Expresa las siguiéntes cantidades, pasando las potencias de 10 a notacisn

comiin:
a) 107
b) 3 x Io%

€ 2x1078

d) 2.1 x 107

e) 100

£) 107!

En 1959 la poblacidn de los Estados Unidos era, aproximadamente de

176 000 000 de habitantes. Expresar este nmérc ¢on la notacibn de las po-

tencias de 10.

ExprEsese como patencia -de 10 el presupuesto anual de log Estados Unidos
supofii@ndolo de 71 mil millones de ddlaxes.
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5. La lyz recorre una distancia del orden de 10 km cada segundo. yQué distan

cis recorrerd la luz en 1 afio?

6. Empleando la notacién de las potencias de 10, hallar los siguientes resul=

tados:
a)y 0.00418 x 39.7
b)  0.703 x 0.014

Ejemple: 1.72 x 102 wmultiplicade por 3.25 x 10%
1.72 x 102 x 3,25 x 10%' = 1.78 x 3.25 x 102 x 0% = 5.59 x 108
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La sums es una operacibn directd que fiene por objeto reunir varios n;;r’_
mercs, de und wisma especie, en uno sdélo, llamado suma o funcibn:
2 345,32
+ 73.03 sumandos © argumerntos.
282 )
2. 700.35 suma o funcidn

El signo + dndica la operacidn de sumar: Tanbien se emplea para sig-
nificar que la cantidad o el nipero es positivo. En Matemdticas se aplica €l —
término positive a los nlmeros mayores que cero. Por ejemplo,en gl termfmetro—

Be congideran positivas ldas témperaturas superiores a cero.

oa funcidn es una cantidad cuyo valor depende de otrd u otras cantida
des varisbles, Asf, el Frea de un cfrculo ss fuacisn del radioj el espacio re
corrido por up cuerpo es funcifn de la veloridad y el tiempo. Para mayor com =
piensidn pcs,idfj:ia decirse qie €1l tdrming funeibn reemplaza a la expresidn depende
de. Lo que seria lo mismo decir: EL espacio recorrido por un cuerpo dépende -
de 1a velocidad y el tiempo. :

Argumento: Los sumandos son tambien llamados argumentos porque consti=
tuyen los elementos que hacen wariar el resultado ¢ funeidn. Este misno t&rming

se aplica en el caso de 1as demas operaciones.

SUSTRACCION O RESTA

"La Redta es una operaciSn inversa, por medio de la cual se quita un nd-
mero de otro de la misma especie;
7 462.25  minuendo

643,85  sustraends
& 818.40 resta o diferencia
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3i el sustraando es 0; la diferencia es igual al minuéndo. Si el =

sustraendo es wayor jue el minuendo, la diferencia serd negatriva.



PROBLEMAS - SUMA

7.

10.

il.,

Lo que gasto el primer afio queé ‘tengo carro:
10 000 pesos de enganche y doce letvas de 1 430.70 cada una.

566.25 pesos a Hacienda por pago de facturaciSn. Plaza 100 pesos. Im=
puesto anual 300 pesos. Fotograffas y licencias 50 pesos. Sociedad de ser
vicio 175 pesos, Seguro 785.75 pesos. Pensifn 100 pesos al mes. Gasolina
un promedioc de 40 pesos semanales. Propinas a cuidadores 2 pesos a la se-
mana. Lavado ¥ ergrasado 30 pesos al mes. Propinas o infracciones 150 pe
sos al mes, Canmbio de aceite y afinacién 75 pesos cada dos mesés, ¢Cufn~

to he pagado al terminar el afio?

DATO: 1 ano = 52 semdnds.

E1l libertador 5imén Bolivar nacid en Caracas en 1783, principié su carre-
ra militar en 1811 ¥ murid en la Quinta de San Pedro, cerca de Santa Marta
19 afios despufs. (Qué edad tenfa cuando inicid su carrera militar ¥ en =

qué afo y a qué edad wurig?

El sefior Gonzdlez deposita en el banco $ §,475.60; posteriormente hace los
siguientes depfsitos: $§ 748.00 , § 1,324.70 , § 859.00 y retira: § 382.50
¥ $ 232.75. iCuil es su saldo después de estos movimientes?

En Iberoamérica la mayorfa del pueblo habla espafol, sin enmbargo; algunos-
grupos indigenas conservan su propio idioma. Por ejemplo, en México ha =
blan: Nahuatl 700 000, Otomi 450 000, Maya 300 000, Mixteco 200 000, Toto-
naca 100 000, Tarasca 200 000, Zapoteca 250 000, cotras de menor importan

cia 50 000. Cudl es en total la cantidad de indfgenas que no hablan espa

fiol en la Repiblica Mexicana?

Dos estudiantes realizaron las siguientes medidas en el laboratorio y qui~
sieron hallar su suma: 3.52 m,, 4,213 m. y 5.034 m. Un estudiante insis -
tfz en redondear primexamente a las cent@simas y luego sumar,mientras que-
el otro decla que podian sumar directanente las medidas y luego redondear-

la suma.
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.a) ‘Ensadys ambos metodow y conpara los resultados.
b) iQué estudiante tenis vazdu? Para contestar esta pregunta toma en cuenm
ta los sigulentes criterios: -
-~ La exactitud.
- La facilidad.
= El resultado mas exacto es el que se acerca mAs a .la suma original.
=~ La forma mas £icil serd la de menor grade de dificultad y que se Tea
lice en menos tiempo.
&) Analiza el caso de las sigudientes medidass
1) 3.521 m., 4,657 m., 5,062 n.
1) 3.526 m., 4,657 m., 5.026 m.

12 Compré una casa por 120 500 pesos y un automdvil por B0 000 pesos: Vendi =
la caea en 120 564 y el automdvil en 1l 676. iGang o perdl y cufnto?

13. Un honbre defa ‘9 500 sicres para repartir entré sus tres hijos y &i eésposa.
‘Bl mayor debe recibir 2300, el seguddo 500 mencs que el mayor; el tercero
tanto, como los dos primeros juntes y la esposa lo restante, Cudntoe reci-
‘biG: Estal?

14, Un comerciante pide 3000 kg. de mercancia. Primero le mandan 354 kg. wmds
tarde le remften 123 Kg. mesos que la primera vez y después 156 kg. mds -
que la primera vez. (Oaanto falta por eaviarle?
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MULTIPLICACION.

La Multiplicacidn es una operacifn directa o de composicidn que .con-~
siste en tomar un nimero llamado multiplicando tantas veces como lo indica =

otro 1lamade multiplicador.

834

834 L B34
i:ﬁl esta operacibn remplaza ai B34
——— 834
4 170 834
4 170

Términos de la Multiplicacifn:
345 ———=m——¥ Multiplicando
% 28 —— + Multiplicader
2 760

6 90: ————rn

Productos parxciales

9 660 ~———— Producto o Funcién

CASOS DE LA MULTIPLICAGION.
a) Multiplicador 0; B8 x 0 = 0, £l producto se anula, es decir, vale
cero
b) Multiplicador 1; 8 x 1 = B, el producto es igpnal al multiplican
do.

¢) Multiplicador fraccionario; 8 x 0.5 = 4.0, el producto es menor-

que el multiplicando.

EJERCICIO

ay ¢Cufindo es el wultiplicador igual que el producto?
b) $Qué pasa cuando se duplica o se triplica vno de los factores?
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PROBLEMAS ~ MULTIPLICACION.

15,

16.

17.

18.

19.

20.

72 ‘es el producto de dos factores. }Qué variacifn experimentard este =
producto si el multiplicando lo multiplicamos por tres y el muktiplica

dox por cuatro?

Se repartif cierto nimero de manzanas entre 19 personas y después de -

dar 6 manzanas 4 cada persona sobraron 8 wanzanas, fCufdtas manzanas

habia?

iGudl es el resultado de multiplicar 0.5 por 0.67
Transforma 5 atios & segundos.
Transforma 24 horas a minutos:

Si el kilogramo cuesta 8.25 pesos. ¢Cuinto cuestan 7.5 kilogramos?
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DIVISION
La Divisitn es la operacidn contraria a la multiplicacibn; consiste en —
biscar un factor cuando se conoce el otro y el producto. Otro coricepto es el ~
de partir un nilméro, 1lanado dividendo, en tantas parfes iguales, como lo indi-
ca otro llamado divisor.
Log componentes de una divisitn se llaman: dividendo, divisor, cociente~
v residuo.
324 —— cociente o funcidn
divisor  ———+23 [ 7 468 —— dividendo
56
108
18 -—=—3 fesiduo

DIVISION EXACTA: Se llams divisién exacta cuando no hay residuo. Es decir, el

regiduo vale cedos

RELACIONES EH 1A DIVISION.

a)y 8i el divisor es 1.16, 1 =16, el cociente es igual al divisor.

b). Si el divisor y el dividendo son 1guales 16 : 16 = 1, el cociente es igual
a la unidad.

c) §Si el divisor es mayor que la unidad, 16 : 2 = 8, el cociente, es ménor -~
que el dividendo.

d) SI 2l diyisor es menor que la unidad 16 : 0.5 = 32, el cociente es mayor -
que el dividzndo.

e) ‘Cugndo el divisor es 0, 21 coclente queda indefinido.
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£) En caso de que ¢l dividendo sea 0, el cociente tambien es cero.

DECIMALES EN LA DIVISION..
a) Si el dividendo riene décimales, se procede en el modo acostumbrado ¥
al Ilegar al punto, &ste se sube?
. 21.90
18 [/ 394.32
34
16 3
12

b) 84 el divisor tiene decimales, se corre el punto tantos lugares, comio -

cifras decimales tengaj vy lo mismo se hace en el dividendo.

8.32/ 345.60 quedaria | 833 /34560
7.3 [ 936,562 " 73 [ 9345.62

¢) En la divisién inexacta se puede aproximar el cociente sacando dos o mas
decimales seglin se necegite. Para €sto se procede en la forma ordinaria
hasta terminar con el dividendo, y despus de poner el punto en el co -

ciente; se agregan ceros al residuo y se prosigue la divisién,

___37.76
3%/ 1286
264
26 0
2 20
16
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SUMERQO' FRACCIONARTO ‘O QUEBRADO..

Es el que expresa una -0 varias. partes dguales de la unddad principal.
Un quebrado consta de dos términos 1lamados numerador y denominador,

El denominador indica en cylntas partes iguales se ha dividide la ond-

dad principal, y el numerador, cu@iitas partes de ecss,; 's¢ toman.

Para leer un quebrado se ebuncia primero el numerador y despus el de-
nominador, Todo quebrado puede considerarse como el cociente de una divisién —
en la cual el numerador representa el dividendo y el denominador el divisor.

CLASTIFICACION DE GJEBRADOS.
Los quebrados se diyiden en quebrados comiines y quebrados decinales.

Quebrados comunes; Son aquellos cuyo denominddor mo es la unidad seguf
da de ceros, como 3/4 , 7/8B , 9/13.

Quebrados decimales cuiyo denominador es la unidad seguida de cexos, co
wo 7/10 , 9/100 , 11/1000.

Los quebrados tanto comuties como decimales pueden ser propies, iguales

& la unidad e dmpropios.

Giebrado propic es aguel cuye nupersdoy &g meads que el deneminader, =
: BEGP T Y qu 3

como ‘por efemplo: 374 ; 4/6 , 2/9.
Todo quebrado propic es ménor que la unidad.

Quebrado fgual 2 ‘la unddad es aquel cuyo tumerador es Igual sl denomi-
nador. Ejemplos: 6/6 , 4/4 , 8/8.

Quebrado impropio es aguel cuyo numerador es mayor que el denominador,
Ejemplas: 4/3 , 3/2 , 1/5. |

Todo quebrado impropio es mayor que la unidad.
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Niméro Mixto es el que coneta de entero y quebradc. Ejemplos:
12/3, 43/5

Todo niimere nizto contiene un almero exscto de unidades y ademBs una—

o varias partes iguales de la tnidad.

REGLA PARA GCONVERTIR UN MIXTO EN QUEBRADO.
Se multiplics el entero por &l denominador y al producto se le aflade~
¢l numerador, esta suma se parte por el denominador. Por ejemplo: Convertir-

5 2/3 en guebrado impropic.

52/3 = -iififéit—g—~= 17/3

SIMPLIFICAR UNA FRACCION es convertirla en otra fraccidn rquivalente cuyos t&r

minos sean menoresg.

REGLA: Para simplificar ung fraccion se dividen sus dos tBminos sucesivamen
te por los factores comunes que tengan. Por ejemplo: Reducir a su més simple-
expresitn 1350/2550

1350  _ _1350¢10_ _ 1353 _ 45(5__ _9
2550 2550 255 85 17

Como ¢ y 17 son nimercs primos entre s¥, 1a fraccidn 8/17 eés irreduc—
tible y es equivalente a 1350/2550 porque no hemos hecho mas que dividir los ~
dog tBrminos de cada fraccidn por el mismo nimers con lo cual el valor de 1a -

fraccion no se gltera.
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‘QUEBRADOS

Un quebrado es una divisién 6 coeiente indicado: 3/4 =3 4 = 0,75

Para transformar un quebrado en fraccidn decimal basta dividir el nu

merador entre el denominador.

Para la operacifn contraria, decimal a quebrado, tecordamos que 0.75

se lee 75 centésimos y se puede eseribir ast: 75/100 en forma de guebrado.

SE SIMPLIFICA ASI:
75/100 = 15/20 = 3/4

REDUECION DE UN. ENTERG A QUEBRADO.

Reducir 7 entards a novenos.

1 entero es igusl a 9 novenos y 7 enteros es igual a 7 x 9 novenes =

'= 63 novenos.
Reducir ests expresidn mixta a quebrado impropio: 3 5/6

Se multiplica el entero por el denominador y se le suma el numerador.

Con el mismo denominador

3x6+5 = 1845 = 23 3 5/6 = 23/6

SACAR ENTEROS DE UN QUEBRADO IMPROPIO

Se divide el numerador entre ¢l deniominador.

1475 I4-~5 = 2 v residuo 4. Por lo tauto el resultado es
2 45

1872 18 =3 = 6 cou vesiduo 0, Por lo tante 18/3 = &



PROBLEMAS — FRAGCIONES

22.

23..

24,

25.

Pasar las siguientes fraéciones a entaros:

ay 2173
b) 32/4
e) 27/9
d) 8/2
e) 56/8
£y 72/36
¢)  80/20

Transformar los siguientes mixtos a quebrados impropios.

a) 31/2
b) 2 3/4
e) 5 3/7
d) 8 2/3
ey 6 1/7
£) 12/3
g) 3 L/5

Transformar los siguientes quebrados eén fracciones decimales:

a) 3/4 i) 1f20
b) 2/3 i)  &/25
e} 2/5 k) 2277
d) 375 1)y 5/2
ey 7720 m) T/4
£} 1/4 ) 9/7
g) 225 o) 3/2
R) 3710

Transformar a quebrados los siguientes decimales.

a) 0,25
by 0.7
C) Qs 7.5

d) 0.40

54
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27,

28.

e)

£

8)
h)
i)
33

55

0.32

'07-’2

0.35
0.15
0.23
0.18

Simplificar (Usando mitad, tercetra, etc.):

a)
b)
c)
d)
e)

32/48

46 /54
96./144
32/68
147072205

Simplifica la siguiente fraeccidn. (Simplificar, primero escogiendo las
cantidades que sean divigible_s por el mismo nimero y después muléipli -

ear).

78 ‘x8b x 4t
98 x 99 x 520

Simplificar la siguiente fraccifn. (Multiplicando primero y despufs si

guiendo el procedimiento anterior)

_ 88 x 133 x 15 % 211
2185 x 462




29.

30.

56

Simplificar la siguiente fraceifn. (Elimindndo primero las cantidades -
iguales)

2x3x4x5 x6 x 7
3x4x5x%x8x11

Simplificar 14 siguiente fraceidn. (Utilizando cualquier wétodo)

8 x 34 x 7 x 20 x 3
14 % 32 x 6 % 170




MODELOS ALGEBRAICOS - OBJETIVOS

El zlumno conocerd el lenguaje algebraico.

Comprenderd que una expresifn algebraica es la
representacidn dé un modelo.

Transcribird del lenpuaje comin al lenguaje

simb8lico.

Comprénderd los conceptos de &cuacidn y variable.

Serd capaz de plantear un modelo para resolver un

problema.

Resolverd problemas con ecuaciones de primer grado.

57
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Una ecudcidn es un ejemplo de wodelo watemftice; que por medio de
an Ienguaje simbSlice estd representando una situacidn dada. El lengua—
e que estd utilizando es el del Zlgebra. Una ecuacifn estd formada por—
nimeros concretds y otros nlmercs no especificados que estdn representa. ~

dos por algung letra. A estas letras se les llama variable o incdgnita.

El valor de eske niimeto ab definido se encueritra por medio de pro

cedimientos mateudticos, despejando la variable o incSgnita.

Una de las aplicaciones mis importantes del dlgebra, es la resolu

c¢idin. de ecuacionesg,

PROBLEMA: Es toda cuestifn en que:se tiene que hallar una o nis cantida-
des desconocidas, relacivbnadas con otrds que se conocén. A &s

tas se les llaman datos; y a lag primeras incdgnitas.

En &l enunciado de un problema se indiez cfmo se relscionan -

los datos con las incOgnitas.

Lo primero gue débe hacérse para resolver un problema; es re =
prégsentar la inebgnita por medio de una letra del alfabeto,

frecuentemente se utiliza Ia x , y luego eéxpresar 1la rela -~
cién que hay eatre los datos y las inchgnitas por wedic de las

ecuagiones.
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PROBLEMAS DE SUMA Y RESTA QUE INVOLUCRAN DESPEJE

La suma de dos nimeros es 518 y el mayor es 312. Hallar el menor:

SOLUCION:
DATOS ‘ECUACION
% = nfmero mayor x+y =518
Y = nimero menor 312 +y = 518
X = 312 DESPEJE
y = 518 — 312 = 206
COMPROBACION:

312 +-206 = 518
518 = 518

31. El ménor de dos nfiméros es 12 304 y la diferencia entre ambos es
1 897. Hallar el mayor.

32. A tiene 15 afios, B dos anos s que A, C tiefie 5 afigs menos que
A y B juntos. ¥ D nueve ahos menos que los tres anteriores jun-

tos. ICudl es la suma de las cuatro edades?

33, Si Pedro tuviera 12 afios menos tendrfa 48 afos, y si Juan tuviera 13
afios més tendrfa 23 afios, Cufintos afios es mAs joven Juan que Pedro?
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PLANTEO.

35.

38,

37";.-,

38.

39,

40.

4%,

ia diferencia de dos nilneres a5 567 vy su coeiente es 8. jCuiles son es.

tos dos nitherog?

La suma de dos nfmeros es 72 y su cociente es 3. (Cufles son estos ni~

meros?
iCuil es el nimero que sumado con &l cuiddruplo de s mismo da 652

14 suma de dos nilmeros es 27 y su diferencia es 3. iCufiles son estos

nimeros?

Dos autobuses salen al mismo tiempo, uno de Monterrey a MExico y el -
otro de Mexico a Monterrey. La distancia es de 980 kms. Salen & las -
7 a.m. a uia velocidad media de 98 kui. por hora. jA qué hora se encon=

trdrdn ¥ a quf distancia de MExico?

Vaa. sefiora propone a su hijo recompeasarlo con 5.00 pesos por cada pro-
blema que resuelva, pero pietde €l hijo 2.00 por cadas problema gquui?o'cg
do. Déspubs de resolver 9 problemas, el hijo recibe 31.00 pesos. iCufn

tos problemas acert6?

El triple de la suma de dos nlmeros es 1350 y el duplo de su diferencia
¢g 700. 'Hallar 1os nfiniefos.
(Este tipo de problenias sé resolverfn por sustitueibn sin involucrar =

sistema de ecuaciones lineales)

La edad dé un padre y 1a de su hijo Buman 90 afios. Si el hijo nacis =
cuando élpadre tenfa 36 afios. yCufles son las edades actuales?
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42. Cuil es el nimero que sumado con su duplo da 2617
43. {Cuil es el nimero que sumado con su triple da 3682

%4, Ed un colegio hay tres aulas. La primera y la segunda juntas tienen 85
alumros, la segunda y la tercera 75 alumnosj 1a primera y la ‘tercera 80

dlumnos. 4Cudntos alumnos hay en cada clase?

46. La edad de Pedro y la de Juan suman 9 afios; la de Juan y la de Enrigque -
13:.afios y la de Pedro y la de Enrique 12 afios. Hallar las tres edades.

47. Si a un nimere afado 23, vesto 41 de ests suma y fa diferencia la molei~

plico por dos, obtendo 132, jCufl es el nfimero?



MODELOS GEOMETRICOS - ‘OBJETIVOS.
El alumne comprénderd qué una figura geomEtrica es
la representdcifn de un modele.
Reconocerd los diferentes tipos de figuras geomStricas.
Construird figuras geom€tricas usando regla y compas.

Aplicard las fbrmulas para determinacidn de dreas de

diferentes figuras geom&tricas.

Aplicard las formulas para déterminaciSn de volumen de

diferentes figuras geométricas. .



MODELOS_GEOMETRICOS

. s i . s o i N w5 Mt

AREAS
TRIANGULO i (1)

PARALELOGRAMO i i e i (2)

CUADRADO mmtmmmmmen (3)
ROMEO —miim e ()
TRAPECIO e s B &3
POLIGONO REGULAR ———om=—=—== (6)
CIRCULO e ¢}
) bxh/2
2) bxh
@) 12
3) d2/2  d = diagonal
) d zzc d!
)Y h/2 (b + b7 = R(DEDY
(6) Pxa  pa perimetro a = apotema

2

2 (3



EJEMPLO:
La figura representa un paseo circular pavimentado con losas de
400 em? en cuyo interior hay un jaidfn citcilar. Siendo AB = 30 ®W., CD=

= 20 m. jCulintas losas fueron necesarias para pavimentar el pases?

a) Se determina el Frea de 1a figura mayor:
Datos:

difmetra = 30 m, = 3000 cm.
radio = I5 m. = 1500 em.
Férmula del frea = fir? I = 3,1416

T(1500)2 = 7068600 cm2

b) Se detérmina el frea de la figura menor:
Datos:

didmerre = 20 mw, = 2000 cm.
radio = 10 m, = 1000 cm.

H(I000)2 = 3 141 600 cm?

n

€) Be resta el drea menor de la mayor:

7 068 600 - 3 141 600 = 3 927 000
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d) Como cada lossta ocupa Una Area de 400 cm? podemos dividir el 4rea -
que obtuvimos, qiie es la ocupada por losetas, entre 400 y se obtiene
¢l ntmero de losetass

3 927 000/400 = 9 817.5 Jlosetas.
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GEOMETRIA

48, Hallar el &rea de las figuras que siguen. (Para ello, primero escribase
1z f6rmula del &rea de la fipura de que se trate y con ella verd los da-
‘tos que necesite. Luegy fijése en eudles datos no le doy en la figura ¥
los traza). Despufs con una regla graduvada en milimetros mida todos los
datos que hagan falts para aplicar la férmula y aplique &sta sustituyen-

do las letras por los datos que ha medido.
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GEOMETRIA,

49.

50+

51.

52.

53

Un estudiante mide wna tabla y repistra las siguientes medidas:
Longitud : 6.3 cm.
Anchura : 12.1 cm.
Altura = 0.84 em.

a) (Cudl es el volumen de esa tabla?

b) Supdn que las medidas de longitud y anchura sean corréctas; en cambio=
puedes ver que la medida de la aitura puede variar, como mixino en =
0,01 cm. en méAs o én menos, ;COmo afectarh esta variacidn &l resultado

obtenido para el volumen?

Una pieza circular de hoja de lava tiene uh radioc que medids 44 2.6 &m.

¢Cu3l es su perimetra?

Coloca la palma de tu mano sobre una hoja de papel,.dfbuja Su contorno con—
un 13piz, de manera que obtengas la figura de tu mano. ;C6mo calcularfas

el &rea de esta figara?

Traza la gra@fica del Area de la superficie de un cuadrado en funcién del la
do. Para longitudes comprendidas entre 1 y 10. Esta puede utilizarse como

tabla de vaices cuadradss para resolver otros problemas). Puedes utilizar

decimales.

Hallar el drea de la Figura siendo AB = 40 mm:; BC = 30 tm.; CD = FG = AH
=5 mm,% EF = 10 wmm.
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TG
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54, ta figura representa el wmarco de un cuadro cuadrado, gque se pagd a 1.60 el~
dm . Siendo CD = 20 em. y 4B = 30 cm. iCuinto importd el marco?

55. &Cuinto costari un piso de concreto como el representado en la figura; sien
do AB=20m.; BCe40m.; CD=25m.; AE = 20m. a § 1,80 el m%?
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MODELOS_GEOMETR1COS

P B udpunhay=5)

FORMULAS ¢

CUBO voa i3 1 = lado
PARALELEPIPEDO
RECTANGULO V= abe a = largo b = ancho

¢ = altura

ESFERA U = 4/30:3 r = radio = 3.1416



CILINDRG

v =Ne? b

h

altura

70

r = xadio



71

PROBLEMAS ~ VOLUMENES

56.

57,

58.

59,

60 .

(Cudl es el volumes dé un cilindro cuya altura mide 4 m. y el diddetro

de 1a base 2.40 m.?

iCudl es el volumen de una esfeéra que mide 5 m. de radio?

#Cual es el volumen de ug paralelepipedo rectingulo que mide 3 m.;

4w, y 5w, respectivamente ern gus lados?

#Cul es el volumen de un cubo que mide 12 m, de lado?

LCudl és el volumen de una esfera que mide 3 m. de difmetro?
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LERGUAJES SIMHOLlCOS

e e e s i s o Y, g, S s T, et g o Yoy i

2 TR e e e, ot g o o o i i, o, s o o Bk e o S s, . Y

TRADUCIR CADA UNO DE LOS SIGUIENTES ENUNCIADOS!:

1. L& suma de cierto anfnera y su cuadrado es 72.

DATOS MODELO

2. EL cuadrado de 5 mis que un cierto nimero positivo, excede en 88 a 12-

veces el ntmeéro.

DATOS MODELQ

3. 1a suma de dos nimeros eés 12 ¥y la suma de Sus cuadrados es 80.

DATOS. MODELO
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4%, Guando el cupadrddd de cierto ntmery se divide por cuatro, el coeiente

es igual al nimerc wds 5 y el residuo es uno

DATOS . MODELO

5. El lazgo de un rectingulo es 4 cm. mis gque Su ancho..

DATOS ’ MODELO:

6. Un nimers es tres, unidades wayores qué otrs,

'DATOS ’ MODELO

7. Fl pruiustoede dos niberos positivos consecutives es 132
DaIGS ‘MOLELO



8. L& suma de los cuadrados de dos nlmeros positivos pares consecutivos -es
340,
DATOS MODELO

9. Lz suma de cilerfo nimero positive y el triple de su cuadrade

DATOS MODELQ
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10. Cuando restamos 12 de tres veees £l cuadrado de un niimerc positivo ¢l-

resultado es igual a 5 veces el nfimero.
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MODELO

REPRESENTACION SIMBOLICA

ke . o . S o . e, i

ENCONTRAR UN MODELO PARA REPRESENTAR LOS PROBLEMAS SIGUIENTES.
(SOLO PLANTEAMIENTO DE ECUACIONES, SIN SOLUCION)

1. Un nimero es 3 unidades mayor que otro. L& suma de los niimeros es 39,
Hallar los nfmieros.

TDATOS MODELO OPERACIONES

2. Un nGmero =5 5 unidadés menor que el doble de otro y la diferencia en -

tre log nimeros es 19. Encontrdr los nlmeros si ambos son positives.

DATOS HODELO: OPERACIONES
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3. ‘SBeparar 78 en dos partes tales que una sea el doble de la otra.

DATOS MODELO OPERACIONES

4. Un nlmero es el tiiple de otro. Si al mayor se le quitan 8, el resul
tado es 7 unidades mayor que el doble del mis pequefio. Encontrar los—
nlneros.

DATOS MODELO OPERACIONES

5. Hallar tres nimeros consecutivos parss euya suma es 48.

DATOS MODELO OPERACIONES
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6. Si a B veces cierto nfimero le agregamos 4, el resultado es 40 unidades-
menos que 10 veces el almero. Hallar el niimerc.
DATOS MODELO OPERACIONES.

7.

El mayor de dos nimeros es igual al mwas pequeiio aumentado en 8.5 veces
el mayor es igual a 6 veces el ménor dumentado en veinte. Encontrar -~
los nimercs.

DATOS MODELO OPERACIONES

8. Separar 150 en tres nimeros tales que &l segundo exceda al primero en

19’y.e1 tercero eéxceda al doble del primero en 7,

DATOS ‘ MODELO OPERACTONES
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PROBLEMAS DE MODELO MATEMATICO
QUE UTILIZAN QUEBRADOS

Compro un caballo con los 3/8 de mi dinero y un reloj de 20 pesos. Si

1o empleado ha sido los 2/5 de mi dinero. ;Cudnto tenfa?

RESPUESTA: 800 pesos
DATOS MODELOQ OPERACIONES

Los librog de Pedro equivale a los 7/9 de los iibros que posec y En-
rique posee 28 libros. Si los libros de Pedre junto con los de Enti
que representan los 7/8 de los libros que poseo. iCudntos libros ten
go?

RESPUESTA: 288 libros.

DATOS MODELO OPERACIONES
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Despugs de vender los 3/4 de un rollo de alambre y 30 m. mds, queda -
1/6 del alambre yue habia al principio. ;Cudl era la longitud del zo-
1lo de alambre antes de vender nada?.

RESPUESTA: 360 m.
DATOS MODELD OPERACIONES

La edad de Julia es 3/7 de la mia v la Bermana de Julia tiene 8 apnos
1z ouma de 1as edades de Julia y su hermana equivale a 5/9 de @i edad
iCugl es mi edad y cudl es la edad de Julia.

RESPUESTA: 63 afios la mia. .27 afios la de Julia.

DATOS MODELO OPERACIONES

Los 2/3 de un nimers inds ins 5/6 de um nimerc exceden en 9 al nimero.
3C08l es &l nlmero?

RESPUESTA: 18.

DATQS MODELO OPERACIONES
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6. 15/8 de un nimero mis su cuarts parte exceden en treinta unidades al-
almero, ¢(Cudl es el nfimero?

DATOS MODELO: OPERACIONES:

7. Si se aunentara zn su sexta parte el dinerc que tengo y recibiera -

despufs 20 pesos. tendrim 69 pesos. (Cuinto dinero tengo?
h ]

RESPUESTA: 42 pesos

DATOS MODELO OPERACIONES

8. El nimere de alummog de una clagse &s tal que aumentado en sus 2/5;
disminuido en sus 2/3 y afiadifndole 20, d& por resultado 152.
Iallar el namero dé alumnos.

RESPUESTA: 180 alumnos.
DATUS MODELO OPERACINNES
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9. Reparto clerta cantidsd entrs mis hermanos. Al mayor doy 1/7, al me-
diano 1/8 y al menor el respo. 5i al menor le he dade 34 pesos mds -
que al mediano. ;Cudl fue la cantidad repartida y cudnto recibif cada

tno?.

RESPUESTA: E1 mayor 8 peéesos, el mediano 7 pesos v el menor 41 pesos
la cantidad repartida fué 56 pesos
‘DATOS MDDELO OPERACIONES

10. 3/4 was 2/5 de un nimero exceden en 36 al nGmerc. Hallar el nGmero.
RESPUESTA: 240

DATOS MODELO OPERACIONES
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MODELOS MATEMATICOS

o i 2. s e i S e s B S Gt i S S

PROBLEMAS_CON_DOS_INCOGNLTAS

e g e

I, La suma de dos nufineros es cuatro veces el menor. $i al nfimero menor se la
suman 15 v al mayor se le restan 13, los resultados son iguales. Encuentre
los nfiimeros,

DATOS MODELG

2, Un comerciante de tabaco mezclS un grado de tabaco que wvale §$1,40 por 1i-
bra, ¢on otyxn que wvale $1.80 por libra a fin de obtener 50 libras de una—
mezcola gue vencisd a $1.56 por libra. {Qué peso de cada calidad fue emplea
do*

DATOS MODELO

-~
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3. En una tienda una persona comprS claco camisas y cuatro corbatas por trein
ta pesos. Otro cliente comprd dos camisas y seis corbates por veintitres-

pesos. (Cuil =5 el preciu de cada camisa y cada corbata?

DATOS . MODELO

4. La suma de dos rfimervs €s el doble que 11 diferencia, y el mayor exceéde al

wenor en 6. Encuentre log nimsros.

DATGS MODELO

5. Lla suma de doz niiméros es cuatro veces sl menor. Si el nlinéro menor se le
suman 15 y al mayor se le restan 13, los resultaddss son iguales. Encuéntre
l6s nfimeres.

DATCS HODELO

6, La cuma de dos nimeros gs 2% y =1 dobla de su diferencia 25 £8. Encontrar

los ntmeros
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»  DATOS. MODELO

7. El doble de cierto nimero sumado a otro nimero .es iguai a 4, El cﬁidtg
ple del primer nfimero multiplicado por el doble del segundo nfimero es -

igual a 96. Encontrar los nimeros.

DATOS MODELO:

8. Una estacidn de servicio mezcla gasolina de 29 centavos con gasolina de-
37 centavos para formar 200 litros de mezecla que va a vender a 34 centa-
vos el litro. (¢Cufintos litros de cada clase entran en la mezcla?®

DATOS MODELO

9. Juanita pag6 4.30 pesos por 4 kilogramos de nueces y 3 kilogramos de ca
cahuates A los mismos precios Elena comprd 5 kilogramos de nueces y 2
kilograos de cacahiuates por 4.15 pesos. (Cufl es el precio por kilo-

gramo de cada clase?
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PROBLEMAS DE MODELO EN LOS QUE SE COMBINA
VOLUMEN €ON PESO ¥ DENSIDAD

Para la resolucién de estos problemas, &l alumno debe tener presente la
férmula¥

P
D' = v

1, Un listén de cedro que mide 15 cm. por 10 em. por 5 cm., pesa 390 =

gms: {Cudl es la densidad del cedro?

RESPUESTA:  0.52
DATOS MODELO OPERACIONES

2., ¢Cuinto pesa una esfera de hierro (densidad = 7.8) cuyo difmetro es-
20 cm.?

RESPUESTA: 32.672 Kg.
DATOS MODELD OPERACIONES
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Un rerrfn de azfear dé ¥ cm. por 2 om. por 1 cm., pesa 9.6 g. Hallar-

14 densidad del azGcear.

RESPUESTA: 1.6
DATOS MODELQ OPERACIONES

La goma de borrar de un l8piz tiene forma de cilindro. S8i su altura-
es L.5 cm. y el didmetro de la base 1 em. jCuf#nto pesa Ia goma?
(Densidad de 1a goma 0.5)

RESPUESTA: 1.06129

DATOS MODELO OPERACIONES

;CuBinto pesa el aceite de nliva que contiene lleno un jarro de lata
cilfndzgico de 20 e, de altura, siendo 5 em. el radio de su base?
{Densidad del aceite de oliva 0.91)

RESPUESTA: 1.429 Kg.
DATOS MODELO OPERACIONES
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PROBLEMAS QUE SE'RELACIONAN'CON‘VELOGIDAD

La siguiente expresi8u se conoce con el rombre de Ecuacidn del movi

miento rectilinee uniforme:

distancia

Velocidad = ——
tiempo

Este movimiento es el que deseribe un mdvil que recorre en una tra -

yectoria rectd distancias iguales en tiempos iguales: Se 1lama Velocidad del

mévil a la distancia que recorre cada unidad de tiempo,

1.

Un corredor recoxrre en una pista la distancia de 80 m. en 12 segundos:
iQue veéloeidad desarrolla?

DATOS MODELOQ OPERACIONES

Un automdvil conserva durante 20 minutos constantementa su velocidad a

razdn de 60 km. por Hord. yQué digtancia recorre?

DATOS MODELO OPERACIONES

Un avifn wuela entre dos ciudades & razén de 400 kilSmetros por hora.
Si s distanciz en 1fnoa rects satre dichas ciudades -eg de 300 kilGme -~
tros. $Qué tiempo tarda en hacer el recorrido?

DATOS MODELO OPERACIONES
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PROBLEMAS DE MODELO MATEMATICO
QUE ‘UTILIZAN NUMEROS ENTEROS

o e i et s, e i 4 s 5 i e . i . s Yo s S e,

A tiere 9 afios, B tantos como Ay C juntos, G tantos como A ¥y D juntos
D tiene 7 afies. ¢ Cudl es la edad de ¥; que si tuviera 15 afios menos -
tendria igual edad que Ios cuatro anteriores juntos?

RESPUESTA: 72 afios

DATOS MODELO OPERACIONES

A tiene 42 afios, las edades de A, By C suman 88 afios y C tiene 24 =
afios menos que A. (Cufl es la edad de B y cuil la de C?

RESPUESTA: B tiene 28 afios, G tiene 18 afios.

DATOS MODELO: QPERACTONES

E1l producto de dos nimercs és 7533, y uno de los nimeros es 81. iEn cu
anto excede el duplo de la suma de los dos ulmetros a la mitad de su di

ferencia?

RESPUESTA: En 342
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DATOS  MODELO OPERACIONES

4. Por cudl nimere se multiplica €34 cudndo se aumenta en 31707
RESPUESTA: Por 6
DATOS MODELQ OPERACIQNES

5. iCugl es el niimero que multiplicado por 5, afadiéndole 6 a este pro
ducto y dividiendo esta suma entre 2 s¢ obtienme 237
RESPUESTA: 8
DATOS HODELO OPERACIONES

6. ¢§Cudl es el nfmero que sumado con 14, multiplicando esta sima por
11, dividiendo el producto que resulta entre 44 y restando 31 de es
te cociente ge obtiene 14747
RESPUESTA: 6006



DATOS MODELO OPERAGIONES

7, Tenfa cierta cantidad de dinero. Pagué una deuda de 86 pesos, enton
ces recibi una cantidad igual a la que me: queddba y después presté —
20 pesos & wn amigo. S5i ahora tengo 232 pesos. iCufinto tenfa al prin
cipio?
RESPUESTA: 212 pesos
DATOS HODELO OPERACIONES

8. E1 luties perdi 40 pesos; el martes gan€ 125 pesos; el mifrcoles gané
el doble de 1o que tenfs el martes y el jueves, despuls de perder la—
mitad .de 16 que tenia, me quedan 465 pesos. iCuinto fenia antes de em
pezar a jugar?

RESPUESTA: 225 pesos,
DATOS MODELO OPERACIONES
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Multiplico un niimero por 6 y anado 15 al producto; resto 40 de esta-
suma y la diferencia la divido por 25, obteniendo como cociente 71.
¢Cudl es el niimero?

RESPUESTA: 300

DATOS MODELO OPERACIONES

Un saco y un pantaifn valen 74 pesos; el pantaldn y su chaleco 51 pe-
sos y el saco y el chaleco 66 pesos. (CuZnto vale cada pieza?

RESPUESTA: Saco 45 pesos. Pantaldn 30 pesos. Chaleco 21 pesos
DATQS MODELO ‘ OPERACIONES

La edad d2 A és 4 veces la de B y ambas edades sumén 45 afios. jQué
edad tiene cada wmo?

RESPUESTA: A tiene 36 afios, B tiene 9 aflos.

DATOS MODELO OPERACIONES
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14.

Entre A y B fienen 12,816 pesos, y B tiene 1la tercera parte de lo-
que tiene A . jCufinto tiene cada uno? ' v
RESPUESTA: A tiene 9,612 pesos. B tiene 3,204 pesoa.

DATOS MODELG ‘OPERACIONES

638 excede en 14 wnidades & la suma de un nimero con su quintuplo.

iCuil es el nimero?

RESPUESTA: 104,
DATOS ‘ MODELO OPERAGIONES

‘La edad dé Claudic es el cuidruplo de la de Alfredo y si ambas -edades
se suman y a esta suma sé ahade 17 afios, el resultado es 42 afios. Ha
1lar las edades.

RESPUESTA: MAlfredo tiene 5 afios. Claudic tiene 20 afoss

DATOS MODELO OPERACIONES



15. Un muchachotierie 32 ecanicas entre las dos manos y ern la derecha tiene
6 mds que en la izquierda. (Cudntas canicas tiene en cada manc?

RESPUESTA: 19 en la derechd. 13 en la izquierda.
DATOS MODELO OPERACIONES

16. Un hotel de dos pisos tiene 4B habitaciones y en el segundo piso hay
6 habitaciones mids que en el primero, (Cufntas habitaciones hay en
cada piso?

RESPUESTA: EN &l primero 21. EN EL segundo 27.
DATOS MODELO OPERACIONES

17. Cuando Rosa nacidn, Meria tenfa 30 afios. Ambas edades suman hoy 26 -
afios mds que la edad de Elsa, que tiene 50 afios. iQuE edad tiene Ma
tilde, gue naci§ cuando Rosa tenfa 11 afios.

RESPUESTA: 13 anos.
DATOS MODELO . OPERACIONES
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18. Encuentre tres nimeros consecutives tales gque su suma sea 72.

DATOS MODELOD OPERACIONES

19. Dos monedas raras tienen un valoxr de 90 pesos. S5i el valor de una =

de ellas es el doble que la otra. iCufnto vale cada moneda?

DATOS. MODELO CPERACIONES
20. Encuentre tres enteros impares consecutivos tales que Su suma sea 69

Nota: Un entero impar puedé represéntarse como 2x + 1.

Los tres nimeros éntercs consecutivos impares gon los siguientess
El primepos; 2x + 1

El segundo: @x + 1)+ 2 = 2x+ 3

ELl tercero; @x + 1) +4 = 2x+ §



CONJUNTUTS
OBJETIVOS.
El alumno conoeerd el concepto de funcidn,

Comprenderd que el concepto de Funcidn es una generalizacidn
abstracta de funciones concrétvas, tales como tiempo, distancia

velocidad.

Identificard la variable independiente y la varisble

dependiente,

Construird grificas.

Describird qué es una relacidn.

Describird cdmo es una funcidn con respedto a una relacidnm.

Describird el concepto de conjunto.

Describird un muestrec estadistico.

26
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TEMA 2

CONJUNTO

1. RELACION
2. FUNCION.= Funcidn como una relacidn.
3. DOMINIO. RANGO.

4. VARTABLE INDEPENDIENTE. VARIABLE DEPENDIENTE.

5. GRAFICAS- Grafieas de una funcibn, grédficas de una relacidu.
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RELACIONES.

DEFINICION: Una relacién es cualquier conjunto de pares ordenados. Una re
lacibn es una correspondencia entre dos conjuntos, que asocia~
con cada elemento del primer conjunto algn elemento del segun

do conjunto.

De hecho, cada conjunto dé pares ordenados es uni relacibm.

DOMINIO DE LA RELACION: El conjunto de todos los primeros elémentos de los
pares ordenados se llama Dominio de la Felacidn.

CONTRADOMINIO O RANGO: E1 conjunto de todos los segundos elemeritos de los-
pares: ordenados formd el Contradomidic, Codominio o

Rango de la relacién.

El conjunte de pares ordenados {(1,2),(1,3),(1;4),
(1,5)} es unag relacibn. El dominio de esta rela-
cisn es {1}

El Codominioc o Rango es {2,3,4,5}

El siguiente diagrama muéstra una relacidn:

Esta relacidn se représenta asi:

A={ (1,1),(1 )2) s Cl,3)‘, (1:4) 1 (2’35 1)! (21 2y, 6273),(2 ;4))
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Una. funcidn es un tipo espécifico de correspondencia o relacidn en -

tre los eélementos de dos ¢onjuntos.

Tales relaciones po son diffciles de encontrars Por ejemploz EL -~
&rea de un cuadrado se relaciona con la longitud de su lado; el costo de fa
bricar una hogaza de pan estd asociada con el precio de la harina; la dis -
tancia que recorre un carrd después de haberle aplicado los firénos estd réla
cionada ciertamenté con su velocidad: En cada uno de estos ejemplos exiske-
una coiexidn entre los elementos de uh conjunto y los de otro conjunto: Un
conjunto de nimeros qué reépresentan las &reas a un conjunto de nlmeéros que -
tepresentan las longitudes; un conjunto de costos a un conjunto de precios;

on conjunto de distancias & un conjunto de velvecidades.

Aungue cada uno de los ejemplos anterjiorés sé refiere a nfimercs,; =~
existen muchos casos de correspondencias ertre conjuntos no numéricos. Un -
mapa de una regifn puede contener un niimero de puntos cada uno de los cufiles
représenta una ciudad. En este caso, tenerios uana correspondencia eutre um -

conjunto de puntos y un conjunto de ciudadess

DEFINICION: Una funeifn es una corréspondencia entre los elementos de dos ~
conjuntos que asocia con cada elemento del primer conjunto un =

Gnico elemento del segundo conjunto.
El primer conjunto se Ylama DOMINIO DE LA FUNCION.
Si x es un elemeénto del dominio de una funciSn, entonces el elemen

to correspondierte del segundo conjunto se llama imAgen de X , EL conjunto
de todas las imdgenes se llama RANGO DE LA FUNCION.



1o

Es importanne~que se entienda por qué esta definicidn nos da una idez mds

claras

DEFINICION: Una funcidn es un conjunto de pares ordenados en el que no hay dés-—
pares distintos con el misme primer niepbro. EL conjunto de ‘todos—
los primeros miembros de los pares se llama DOMINIO DE LA FUNCION y
el conjunto de todos los segundos niembros o imdgenes se 1lama
RANGO DE LA FUNCION,

Ejemplo:
El copjunto de pares oxdenados {(1,3),(2,4),(3,5),(4,6)} Es una funeidn.
El dominio de esta funcidn es el conjunto {1,2,3,4}, Y el rango es el —

conjunte {3,4,5,6%

PROBLEMAS.
61. Er el conjunto {(1,1),(2,1),(3,1),(4,1)} se representa una funecidr. Decir

cuil es el dominio y cuil es el rango.

62. EL conjunto {(2,2),(2,3),(2,4),(2,5)} iEs una funcién?

Cuando una funcidn esti definida por el ennumerado de todos los pares or—

denadog que pertenecen a la funcifn, no hay ningln problems.

El dominio, el rango y la correspondencia estdn todos expuestos. Sin em
bargo, cuando una funcidn estd definida mediante upna ecuazeidn, el dominio y el ~
rango no estdn definidos explicitamente. $Si el dominio de una funcidn no apare—
ce dado, es prastica comln suporer que estd formado por todos los nineros rea -
les, que segin la regla de correspondencia, tengan una imagen que gea un nfimero

real.
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Para que un conjunto de pares ordenados se clasifique como una Euncidn
fio deben existir dos pares del conjunto con el mismo primer .elemento. aAsi -

pues con nuestra definiecidn, el conjunte

{(0,0),(1,1),(1,-1), (4,2}, (4,~2) }

no es una fincign, Tales conjuntos los hemos definido ya como relacicues. De
heécho cada conjunto de pares ordenados es una relacifn. La definicidn de re-
lacign difiere de la funcidn §8lo en un aspecto. No es necesario que cada -
elemento del dominio estd asociado con un s6lo elemento de la imagen. Seglin
eso, tenemos estas definiciones:

Una relacidn es cualeouier conjunto de pares ordenados.

Cada funcidn es una reldacibn, peroc solamente algunas

relaciones son funiciones.
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Una sefora estra a una farmacia y pide al farpac€utico 10 g. de una mezela
de Zinc y Azufre; el farmac@utico estd distraido, asf que, cuando la sefio

ra se ha retirado para récoger mis tarde su preparacidn, éste se da cuenta

de que olvidé preguntarle la proporcidn en que ella deseaba su mezcla.

iCrees que las cantidades seé podrfan variar asi?

ZING AZUFRE
0.5 9.5
1 9
1.5 8.5
2 8
2.5 7.5
3 7
3.3 6.5
& 6
4.5 3.5
5 5
5.5 4,5
6 4
6.5 3.5
7 3
755 2.5
8 2
8.5 1.5
9 L
9.5 0.5

REPRESENTA. ESTE CONJUNTO COMO PARES
ORDENADOS Y DI SI ES UNA FUNCION
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YARIABLE IRDEPESDIENTE. VARIABLE DEPENDIERTE

En general, cuando se usa ung ecuacidn en dos variables para definir -
una funeidn, la variable INDEPENDIENTE es aquella cuyo conjunto satisfactor es
el Dominio dé la Funcidn. La Variable DEPERDIENTE es aquella cuyo conjunto sa

tisfactor es el rango de la funcidu.

En la funciGn F de pares ordenades {x,y)
X Tepresenta la Vayxiable Independiente,

y representa la Variable Dependiente,

Se dice gue Yy" es una funcién de "x", porque los valores gque tome =

fy", dependen de los valores de “x",
La proposicifn "y es una funcidn .de x" se simboliza asi:

y = £(x)

Una GRAFICA es, quizd, la forma mds clara de ilustrar algunas fuacio -
nes (en general algunas relaciones). iChmo se construyen tales graficas?.
Puesto que una funcidn es un conjunto de pares ordénados. <Cada punto scbre la
recta numérica es la grifica dé ud s6lo niimerc real; para graficar una fun -
€idn debemos disponer de un procedimiento para graficar parejas de nimeros.

La forma mis comunmente utilizada para este procedimiente fue inventa-
da por el filgsofo y watemdvico francés RENE DESCARTES y se llama Sistema Coor
denado Rectangular o Sistéms Coordepnado Cartesianc. Este sistema es sumameute
simple: Consiste en dos rectas numSricas dibujadas perpendicularmente una a -
12 otra, en sus origenes. Las dos rectas numéricas perpendiculares se llaman -
ejes coordenados., EL eje horizontal se llama eje "x" o de las "x", y el eje

vertical se 1lama eje "¢" o eje de las "y",
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El punto de interseccidn de ambos ejes se llama oragen del siste
ma y se denota usualmente por @, Las coordenadas del ejé "s" a la derécha—
del origen se consideran POSITIVAS: Las de puntos a la izquierda del ori -
gen NEGATIVAS. Similarmente los puntes del eje "y", arriba del origen tie—
nen coordenadas positivas ¥ los cue est”an abajo del origen tiemen cooxdena
das négativas.

Rps ejes "x” y "y" separan el planc en cuatro regiones llamadas
CUADRANTES. Empezando por el gue 5e encuentra arriba a la derecha y despla
tzindose en sentido contrario a las mapecillas del reloj, lus Cuadrantes se
nutegan: I, IT, ITIL, IV,

R
T &)
3.
I 23 I
'1‘ .
(.) 1 b 1 kB ‘ § N 1. L. §+)
=3 =2 =] b 2 3 noX
111 24 v
-3
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Si se emplea un sistema coordenado rectangular, es posible .obtener uma
represerntacidn geométrica o una descripeidn geométrica de una fupcidén. Para =
lograr este propdsito se requiere que cada par ordenado de nlmeros (x.,y) de -
una funcidn sean las coordenadas de un punito en el plapo cartesiano con "x" co
no la abscisa y "y“ como la ordensda, Entonces se define la grifica de uné—

funeibn como sigues

LA GRAFICA DE UNA FUNCION es la totalidad de puntos (x,y) tales gue -
sus coprdenadas constituyed el conjunto de pares ordemados de Ya funcifn, con

“x" un nimero en el dominio y “y" el nfmerc correspondiénte en el rango.

Lag grdficas de la mayorfa de las funciones son curvas continuas y sua
ves. Cuando se dice que la gréfica de una funcidn es una curva, se guiere de
cit que el punto deteérminado por cada par ordenado de niimerps de la funcidn es
td sobre la curva y gue las coordenadas de cada punto en 1a curva son un par -

ordenado de nimercs de la funcidn.

51 el Dominio de und funcidn mo estd especificado, entonces debe supo-
nerse que es el sistema de los nﬁmeros-reales., En tales casos, para obtener -
un conjunto de pares ordenados con &l fin de construir una grafica, es aconse-
jable empezar por asignar a "x", enteros pequefios consecutivos y continuar -~
el proceso hasta conseguir un nfimero considerable de puntos y determinax, de -

esta maners, la naturaleza de la grifica,
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PROBLEMAS. ~ GRAFICAS

64. En una practica del laboratorio de Fisica se obtuvieren los siguientes =

valores al calentar un 1{quido:

TIEMPO TEMPERATURA
(Minutos) ey
20
25
30
35
40
45
50
55
60
85
70
75
80

WO N G W WN O

e e
ORI S

Construye una grafica de TEMPERATURA contra TIEMPO

L= B - R
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65. Suponeémos un vehiculo que se mueve a velocidad constante, construlr ina-—

grafica Distancia contra Tiempo con los datos siguientes:

TIEMPO DISTANCIA
(Minutos) (Kildmetros)
0.10 6

Q.20 12
0.30 18
0.40 2%

0.50 30

66. Comstruir una prafica temperatura contra tiempo, con los siguientes datos
que fueron obtenidos de los cambios de estado de 1fquido, en pricticas de

laboratorio.

TIEMPO TEMPERATURA
(Minutos) ey
0. -10
0.5 , -8
1.0 "o
L.5 0
2.0 0
2.5 2
3.0 4
3.5 26
4.0 30
4.5 50
5.0 B0
5.5 75
4.0 80
6.5 2%
Ty 100
7.5 100

8.0 100
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67 la siguiente tabla muestra la cantidad de BiSzido de farbons que se di =
suelve en 100 co® de agus a la presidn atmesférica y distintas temperatu-

Tas

MASA DE GAS TEMPERATURA
DISUELTO (gr) (°6)
0.34 (o
0.24 10
0.18 20
0.14 30
0.12 40
0.10 50
0,086 60
Construye una grifica con estos datos. ¢Cudl es la variable independiente
{Cufl la dependiente? jPor qué?

68. Acerca de cualquier disciplina construye una lista de varisbles indepen —

dientes y dependientes.

89. Construye una sola grificd que muestre la representacifn de lag tres si =
guientes tablas de datos. Es una grafica variacién de volamen codtra tem~
peratura. Une los puntos de cada una de lag tablas de manera gue obtengas

rreés lineas de colores difereéntes. Es decir; vn ¢olor para cada 1fnea.
TABLA T

AIRE ' ALRE
Tempérdtura (°C) Variacitn de volumen {em3)

26.4 o

29.0 0.3

35.2 0.8

40.8 1.1

5.8 1.5

51.8 2.0
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AIRE

AILIRE

Temperatura (*CY Varidcidn de Volumen (ecm )

56.0 2.4

61.2 2.7

56.0 3.2

69.5 3.4

75.2 3.9

80.C 4.3

TABLA_IT

PROPANO PROPANO
Temperatura (°C) Variacifn de Volumen

27.0 0

33.2 0.5

39.0 0.9

46.4 1.5

52.2 1.8

58.5 2.4

63.0 2.9

68.4 3:2

72.9 3.4

76.2 3.7

86.% 4.2
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TABLA IXII

DIOXIDO DE CARBONO DIGXIDO DE CARBONO
Temperatura (°C) Variacién de volumer (cm?)

26.5 o

32.0 0.5

37.5 0.8

44.8 1.6

52.0 2.1

58.0 2.6

64.0 3.0

69.0 3.5

74.0 3.8

80.0 4.4

1QuE conclusiones puedes sacar acerca de tu grafica?

En tu casa acusula varios objetos circulares. Toma uno por uno midiendo
el perimetro ¥ el radio. Un acuerdo con las mediciones reéalizadas ancta

-en una tabla los valores obtenidos para cada objeto.

OBJETO PERIMETRO RADIO
1

o B e N

Yraza una grifica de los perfmetros en funci6n de los radios.

a) ‘En caso de cuadruplicarse el radie. jCudntas veces aumentz el pe-

rimetro?
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b) ¢Es posible deducir de la grafica el hecho de que s1 se duplica el peri-
metro?
¢) Podrias establecer una representacifn.matemfitica que Tepresentara esta —

relacidn.

71. Durante un viaje en un caunidn de linea, un passjero sentado junto al con —
ductor anotd los siguiedtes tiempos al pasar frente a Los indicadores de -

kiitmetros.
TIEMPO DISTANCIA
(boras-minutos) (kilometros)
1005 40
10:25: 45
10:40 52
10:50 62
11:00: 66
11:10 68
11 :25 78
11:40 82
11150 82
12205 76
12:15 ' 70
12330 56
13:15 40

Representa graficamente la distancia recorrida por el eanidn en funcién del

tiempo ‘

72. Traza con cufdado la grafica del Frea de iin cuadrado en funéidn del lado,—
para. longitudes comprendidas entre 1 y 10 em. (Despuds utilizala como ta-

bla de rafces cuadradas para resolver otros problemas)



113

73. Construye la gréfica de la fumeidn siguiente:
f= {(“5 i"’s) i ("‘2:0) ¥ (1»3) ) (11,6) )
74. Considerando que el dominio es el conjunto D ={ 0,1.2,3,4,5}
Expresar el contradominio de la funeidn m? + 2
75, Consideremos el enunciado 2x ++y = 7. Si el dominio dé la funcidn es
D= {1,2,3,4,5,6,7}. Determina los valores del rango y construye una -
grafica.
76. Localiza en una -grdfica los siguientes puntos;
a)  A{4,1)
b) B(2,4)
)  ©(~2,3)
d)  D(-3,-2)
e) - E(2,-3)
g) G(-4,0)
EJERGICIO:

Un ciclista sale a las 8 de la mafiana y con una velovcidad {(supuesta uni
forme) de 16 kildmetros poxr hora, con direccién a un punto determinado-
Otro ciclista sale dos horas deéspuBs, con una veloeidad de 24 RilSmetro
por ‘hora y se dirige hacia el mismo punto., jCudnto tiemps tardard el =

segundo en alcanzar al primero?
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CONSTRUCGION ‘GRAFICA

96

80 +—F—1

B4 3

32 +——— — //
T I S A N A

° 2 % & 8 10 1z 1% 16 18 20

La gréfiea indica que se encusntran cuatro horas despufs de haber salido
el segundo ciclista, es decir, a las 14 horas. La grifica seflala igual-
mente que cada eciclista ha recorrido 96 km., y puede verse tambien a gué

distancia estaba cada uno del otro a las diferentes horas: 32 km. a las
10.24 km. a las 1}, 16 km. & las 12, etc.
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CONJUNTOS. OTROS_TIPOS DE CRAFIGAS

Un conjunto es una agrupacidn, coleceidn o cantidad de cosas, objetos

o acontecimienitos, que tienen una caracteristica determinada en comin.

Guando alguien habla de vn conjunto, se refiere a vha coleccion de ob
jetos que se entiende se presentan juntos. Estos objetos se 1lsman miembros-—
o elementos del conjuiito. Si hemos de eateénder lo que significa un cferto -
conjunto gl que estamos considerando, hemos de saber cuales son sus elemedtos
o tener una forma dé determinar si un conjunto en particular es o nd elemento

del conjunto

Ta utilizacion de la idea de conjuntos, es particularmente imporxtante
en el uso del muestreo estadistico, la expresifn muestrear ina poblacidn, sig

nifica extraer una muestrs o muestras de esa poblacidn.

Cuando se trata con grandes conjuntos de datos, generalmente conviene
distribuirlos en clases o categorias y detemminar el nimero de elementos que-

pertenecen a cada clase, nimero 1lamado f£recuencia de clase.

Supongamos que sé desean estudiaxr las caracterfsticas de la duracion-
"x" de las llantas tipo A gue fabrica una compaiifa. Para ello se extrae uga-
muéstra de 60 llantas nuevas, y Bajo condiciones homogéneas de experimenta -~
cidn se determina la duracidn de cada una. En la gigofente tabla se consig —
nan las duraciones de las 60 1lantas nuevas ed miles de ku.; los datos estan—

presentados en la forma en que s& colectaron.
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77. DURACION DE 60 LLANTAS EN MILES DE KILOMEIROS.

40,1 50.2 48.9 40.4
47.5 39.6 42.3 43.7
46..9 48.8 44 .4 41.5
45.8 450 47:7 43.3
47,2 46.0 47.7 43,9
45.2 44,2 45,5 43.9
44,1 41.3 42.8 46.7
42.9 48.2 39.1 44,7
47.0 49.8 37.4 43.6
52.0 47.9 40.7 46.3
2.1 42,6 40.6 43.1
42.6 49.1 46.9 41.8
41.9 46.1 46.7 45.5.
43.9 50.8 44.5 48.3
46.7 51.2 43.4 44,8

Construye una tabla con dos columnas. Ent la primera columna escribe la
duraci”on de las llantas en miles de kil“ometros, sia repetir ningun -
valor. En la segunda columna escribe el n"umers de veces que se présentd -

ese nimero.
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LENGUAJE SIMBOLICOD
__FUNCIONES

Simbolizar las siguientes proposiciones:

1. El costo de una pared depende entre otras cosas de su superficie; luego
el costo es funcidn de la superficie,

2. EL trabajo realizado por tierto nifmero de cbreros depende del aimero -
de dfas que trabajen; luego, el trabajo realizado es funcifn del niime-
to de dias.
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3. El tiempo empleado en hacef wuna obra depende del nimero de obreros ~

empleados; luego el tiempo es funcidn del nimero de obreros.

4. EL interés mensual que produce un capital de $ 5,000, depende del tan
to por ciento a que esté colocado; luego el interfs es funcidn del tan

to por ciento.

5. El salario de un obrero depende del tiempo qué haya trabajado, el sa-

lario. es funcifn del nimerc de dias de trabajo.



6. El Area de un cuadrado depende de la longitud de su diagonal} luego

el Zres de un cuadrado es funcibn de su diagonal,.

7. ELl Jrea de un circulo depende de la longitud del radio; luego, el

Frea de un circulo es funcidn del radio.

8. EL volumen de un ortoedro, depende de €u ancho; su largo y su altura;

luego, el volumen es fuucidn del ancho, del largo y de la altura,
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9. Cuando 8& agrega aluminio a un exceso de dcido clorhidrice; la cantidad
de hidrbgeno producido varfa directamente con la cantidad de aluminio ~
agregados; luego, la cantidad de hidrSgeno es funcidn de la cantidad de-

#luminio.

10. La cantidad de dceite que consume un barco depende de la distancia re

corrida; luega, la cantidad de aceite es funcidn de la distancia.
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PROBLEMAS DE CONSTRUCCION DE GRAFICAS

1. Construye una zrdfica donde puedas wmostrar los siguientes datos:
DENSIDAD DEL AGUA A DIFERENTES TEMPERATURAS
0.999 87
0.999 93
0.999 97
0,999 99
1.000 o0
0.999 99
0,999 98
0,999 87
0.999 73

o
(!

Observa los datos, decide si la densidad depende de la temperatura, en
tonces la densidad es funcidn de la temperatura. Esto te servirf para
saber qué variablé ponés en el eje X, asi como quf varisble pomes en -

el eje Y.
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‘Construye una grifica de distancias en el movimiento rectilines uniforme

tomando el &iguiente caso:

Un mévil arranca de cierto punto con una velocidad de 40 metros por se =

‘gundo y estd moviéndose durante 10 segundos.

(Prepirese primero und tabla de valores conm dos columnass

Und para las distancias recorridas 'y otra para el tiempo-empleado.‘ﬁiﬁg

jese despufs un sistema de ecoordenadas cartesianas. En el eje vertical ~
se marean las distancias recorridas usando la siguiente escala: 1 ca. fe

presenta 50 cm.

En €l eje horizental 1 em. representa 1 segunde y sobre €ste se marca €l

tiempo: transcurrido)
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3. Ta solubilidad del azGear wiene expresada en la siguiente tabla:

SOLUBILIDAD DEL A§UCAR EN AGUA

TEMPERATURA (°C) (g/100 cm™)
0 180
20 200
40 240
60 290
80 360
100 490

Construye una grifica de Temperatura contra Solubilidad del azGear en

dgua
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(1) POTENCIAS DE 10

Expresa las siguientes cantidades utilizande potencias de 10.
&) 0.001 =1 x 1073
b) 2000 000 = 2 x 10°

) 1/10=0.1=1x 10t

d)  2/1.000 = 0,002 = 2 x 1073

&) 3000000 = 3x i0%
£)  0.0079 = 7.9 x 1072
¢) 0.00003 = 3 x 107

R) 100 = 1x10® = 102

(2) Expresa las siguientes cantidades, pasando las potencias dé 1Q a no
tacibn coming

a)y 107 &

= (.000001
B} 3x10° = 30000
¢) 2 x107% = 0,00000002
4 2,1 x 107 = g,21
e] 10° = 1
£l 107 = o1
(3) En 1952 1z poblaci®n de los Estados Unidos exa, aproximadamente de~
176 QQQ 000 de habitantes. Expresar este niimero con la notacifn de-

las potencias de 1Q.

REspuesta: 1.76 x 10° = 176 oo qag
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{4y TExprésese como poteéncia de 10 al presupuesto anual de los Estados Uni

dos, suponi@ndolo de 71 wil millones de d6lares,

. g - 16
RESPUESTA: 71 000 000 000 = 71 x 10° = 7.1 x 10

(5) Lla Yuz recorre wna distancia del orden de mS ¥m. en cada segundo.
:Qué distancia Tecorrerd la luz en un afio?
1 afio = 365 dfas
1 afio = 365 x 24 = 8.760 horas.
1 afic = 8.760 % 60 = 525.60Q minutos
1 afio = 525,600 x 60 = 31,536.000 segimdos.

3

RESPUESTA: 31,536,000 x 10™ kilémetros.

(6) Empleando la motacidn de las potencias de 10, hallar los sigulentes

resuladosy
&) 0.00418 x 39.7 = 4.18 % 1072 % 3,97 » 10t
= 4,18 x 3,97 % 1073 x 107%
= 16.5946 x 14 = 0.00165946

b) 0.703 x 0.014 = 0,009842 = 9.842 x 107>

@) SUMA
Lo que gasto el pximer afio que tengo carro: 10,000 peseos de enganche
y 12 letras de 1.430.0Q cada una, 566,25 peses a Haclenda de page -
por pago de facturacifn. Placa 1Q0 pesos. ZIm;.mesto anual 30Q pesos.
 Fotograffas y licencia 50 pesos, Sociedad de servicio 175 pesos. Se
guro 785.75 pesos, Pensibn 100 pesos al mes. Gasolina un promedic de
40 pesos semanales. Propinas a cuidadores 2 pesos & la semana, Lava-
do y engrasado 30 pesos al mes. Propinas o infracciones 50 pesos al-
mes. Cambio dé aceite y afinacidn 75 pesos cada dos meses. JCufnto

he pagado al terminar el afio? (1 &fio = 52 semanas)
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OPERACIONES SUMA _TOTAL
1) 1,430.70 x 12 =17,168,40 $ 10,000.00
2) 100 x 12 = 1,200 17,168.40
3) 40 x 52 = 2,080 566,25
4) 52%2 =104 100.00
5) 30 x 12 = 36Q 300,00
6) 150 x 12 = 1,800 50.00
7) 75 x 6 = 450 175.00
785.00
1,200.00
2,080.00
104.00
360.00
1,800.00
450.00
RESPUESTA: 35,139.40 35,139.40

El libertador Simdn Bolfvar naciS en Caracas en 1783, principif su ca
rrera militar en 1811 y murid en la Quinta de San Pedro, cerca dé San
ta Marta, 19 afios despuds, {Qué edad tenfa cuando inicid su carrera
militar y en qué afio y a qué edad murig?
RESPUESTA: 1811 - 1783 = 28
28+ 19 = 47

Principid su carrera a lgs 28 afios,

Muri6 a los 47 anos.

1783 + 47 = 1830

Murid en 1830,

El sefior Gonzdles deposita en el Banco § 8,475,603 posteriormente ha
ce los siguientes depSsitos: $ 748.00, § 1.324.70, $859,00 y vetira

$ 232.75. (Cudl es su $alde despufs de estos movimientos?

'OPERACIONES: DEPOSTTOS RETIROS
8,745.,60 4 382.50
748.00 232.75
1,324,70 |
"859.00 615.25

11,407,%
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En Iberoamérica la mayoria del pueble habla espafiol, sin embargo,
algunos indigenas conservan su propio idioma. Por ejemplo, en Mé-
xico hablan: Naluatl 700.000, Otomi 450.000, Maya 300.000, Mixte—
co 200,000, Zapoteca 250,000, otras demenor importancia 50.000.~
iCu3l es en total la cantidad de indigenas que no hablan espafiol-
en la Repiblica Mexicana?

OPERACIONES

700..000
450.000
300.000
200.000
100.000 RESPUESTA: 2.250,000 indigenas.
200.000
250.000
50.000

2,250.000

Dos estudiantes realizaron las siguientes medidas en el laborato—
rio y quisieron hallar s sma:; 3.52 wm., 4.213 w. y 5.04 . Es -
estudiante InsistIa en redondear primeramente a las centésinas ¥y
luego sumar, mientras que el otro decia que podian sumar directa=-

menté las medidas y luego redondear la suma.

4) Eqsaya anbos métodos y compara los resultados.
B) ;Queé estudiante tenTa razén?
¢) Analiza el caso de las siguientes medidas:

4) 3.521 m., 4.657 n., 5.062 m.

1) 3.526 m., 4.657 m., 5.026 m.

a) 1%
3.52 + 4,213 + 5.0 = 12.773 m. Redondeando: 12.77 n.

22
3.52 + 4.21 + 5.06 = 12.770

c) 1) 3.52 +4.66 # 5.06= 13.24 redondeando primerc
3.521 4 4.657 + 5.062= 13.24 sumando primero

RESPUESTA: Es mejor primere sumar y despu@s redondear la cifra.



(12)

(13)

(14)

139

ii) 3.53 + 4,66 + 5,03 = 13.22 redondeando primexo

3.526 + 4.657 + 5.026 = 13,209 sumando primero
redondenado la cifra: 13.209 = 13,21

Compré una casa por 120.500 pesos y un autombvil por 80.000 pesos.
Vendf la casa en 120.564 y el automBvil en 11.676. ¢Gan€ o perdf y
cuanto?
OPERACIONESY Conipra

126,500 + 80,000 = 200Q.500

Venta
120.584 + 11,676 = 132.240

Diferencia entre venta y compia
200.500 ~ 132,240 = 6B.260

RESPUESTA : Perdi& § 68,260.00

Un hombre deja 9.500 sucres para repartir entre sus tres hijos y su espo
sa. El mayor debe recibir 2.300, el segundo 500 menos que el mayor;

el terceroc tanto como los dos primeros juntos ¥ la esposa lo restan~

te. Cudnto recibid 8sta?

Primer hijo = 2.300 Sucres.

Segunde hijo = 2,300 -~ 500 = 1.800 Sucres,

Tercér hijo = 2.300 + 1,800 = 4,100 Sucres

Suma de los tres hijos: 2.300 + 1.800 + 4.100 = 8.200. Sucres.
Diferencia del toral y los sucres de los tres hijoss

9,500 ~ 8,200 = 1,300 Sucres

Respaestas La madre recibid 1,300 sucres.

Un comerciante pide 3.000 Kg, dé mercancia. Primero le mandan 854 Kg.
més tarde le mandan 123 Kg. merios yue la primesta vez y despuls

156 kg, mAs que la priemra vez. iCudnto falta por enviarle?

OPERACIONES:
Primer viaje: 854 Kg. Segundo viaje;
Tercer viaje: 854 ~ 123 = 731 kg,

854 + 156 = 1.010 Kg,
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Total recibido en lds tres viajes:
854 + 731 4 1.010 = 2,595 Kg.
Falta por recibix: 3,00Q - 2.595 = 405 Kg.

RESPUESTA: TFaltan 405 Kg.

72 es el producto de dos factores. ¢QuE variacion experimentard este
producto si el multiplicando lo muktiplicamos por tres ¥ el multipli-
cador por cuatro?

Estos dos factores pueden ser varios:

Por ejemplo: 9 x 8, 38 x 2, 72 x 1, 18 x 4, etc,

NOTA: Recordemos que el orden de los Factores no altefa el producto.
9¢3) x 8(4) = 27 x 32 = 864

36(3) x Z(4) = 108 x 8 = 864

72(3) x L(4) = 216 x &4 = 864

18(3) x 4(4) = 54 x 16 = 864

]

RESPUESTA : Se obtiene el mismo resultado de multiplicar 72 x 12

Se repartid cierto nfimero de manzanas entre 19 personas y después de
dar 6 manzanas a cada persona, sobraron 8 manzanas. iCufintas manzana

habia?

OPERACLONES:
19 x 6 = 114
114 + 8 = 122

RESPUESTAy Hab%a 122 manzanas,

(17) ¢Cudl es el resultado de multiplicar 0.5 pox Q.67

(18)

RESPUESTAz Q.5 % 0.6 = 0,3

Transformar €inco afos a segundos:

OPERACIONES:
1 afio = 365 dfas,
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(20)

(21}

(22)

1 dfa = 24 hotas

i heva = 60 ainutoes

1 minuto = 60 segundos
365 x 5 = 1.825 dfas.
1.825 = 24 = 43.800 horas.

43.800 x 60 = 2.628.000 minutos.

1.628.000 % 60 = 157,680.000 segundos.

RESPUESTA: 157,680,000 ségundos hay en 5 afios.

Transforma 24 horas a minutos.

OPERACIONES :
1 tioxa = 60 minitos
24 % 60 = 1,440 ninutos.

RESPUESTA: 24 hovas tienen 1.44Q0 minutos,

$i el kilopramo cussta 8.25 pesos

OPERACIONES:
1 kilogramo = § 8.25

LCudnto cuestan 7.5 kilogramos?

7.5 kilogramos = 7,5 x 8,35 = 61,875 pesos

RESPUESTAz 7.5 kilogramos cuestan 61.875 pesos.

HMultiplicar 7.32 por 1Q, por 100 y por 1000

RESPUESTAS:

7.32 x 10 = 73.2
7.32 x 100 = 732
7.32 x 1000 = 7.320

Pasar las siguientes fracciones & entsrosty

a) 21/3
b) 3274
c) 279
da) 8/2

&)

£)

8)

56/8

72136
80/20:
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OPERACIONES

Pasamos a enteros dividiendo asi:

RESPUESTAS :

a)
c)
d)

Transformar los

a)

b)
c)

d)

7
8
3
A

312
2 3/4
5 317
8 2/3

OPERACIONES:

a)

b)
c)

&)
e)
£)
8)

Transformar los siguientes quebrados

a)

b)

¢)
d)
e)
'£)

3x2+1

2% 4+ 3

5x7%3
8x34+2
6 x 7+ 1

Ix3+72

&)
£)
2

7

siguietites mixtos a quedrados impropfos:

-

t3

=

Ix5+1=

3/4
2/3
2/5
3/5
7£20
14

OPERACIONES;:

Para transformdr 2 decimales se& divide asi;

7
11
38

26
43

5

16

e)
£)
-9

g)
h)
i)
ix
k)
1)

6 1/7
12/3
3 1/5

RESPUESTA:
RESPUESTA:
RESPUESTA:
RESPUESTA:
RESPUESTA:
RESPUESTA:
RESPUESTA:

2/25
3/10
1120
8425
2277

5/2

1z
1174

38/7

26/3
4317

573
165

en fracciones decimales:

7/4
n) 9/7
o) 32

m)

0.75
34 =
20

4130

133
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RESPUESTAS:

a)  0.75 £) 0.25 kY  3.142
b)Y  0.66 g) 0.08 1) 2.5
e) 0.4 h) 0.3 m) 1,75
d) 0.5 i)  0.05 n) 1,285
e) 0:3% i) 0.24 e) 1.5

(25) Transformar a quebrados los siguiéntes decimales.

a) 0.25 £) 0.2

‘B) 0.7 g)  0.35
& 0.75 h) 0.15
4)  0.40 i) ©.23
e) 0.32 j) 0.18
OPERACIONES:

Pata transformar decimales a guebrados seé procede asij
0.25 = 25/100 = 1/&
0.7 = 7/10

RESPUESTAS ;

ay 1/4 £) _2/10 = 1/5

b) 7/10 g) 35/100 = 7720
&) 75/100 = 3/4 h) 157100 = 3/20
d). 40/100 = 2/5 i) 23/100

&) 327100 = 8,25 3) 18/100 = 9/50

(26) Simplificer las siguientes fracciones (sacando mitad; tercera, ete.)}$

a) 32/48

b) 46/54
cl 96/144
a) 32/68

&) 1 470/2 205

RESPUESTAS:
aY 32/48 = 4/6 sacando octava = 2/) sacando mitad.



135

b) 46/54 = 23/27 sacando mitad.
¢) 96/144 = 8/12 sacando doceava = 2/3 sacando cuarta
d). 32/68 = 8/17 sacandd cuarta
€) Sacando quinta a 1.470/2.205 = 294/441
sacando séptima a 294/441 = 42/63
sacando séptima a 42/63 = 6/9
sacando terceraa 6/9 = 2/3

(27) Simplificar la siguiente fraccifn (simplificar primeroc, escogiendo
1l4s cantidades que sean divisibles por el mismo nimero y después -
multiplicaxr) 3

78 x 84 x 44
98 x 99 x 520

. OPERACIONES
78 .3 = 26
99 3 = 33 En base a estos cocientes, descomponemos la
86 4 = 21 fraccidn en la siguiente forma:
520 4 130 78199 x B4/520 x 44[98 = ‘
o2 " 2 26/33 x 21/130 x 22/49 = 2012
98 2 ~ 49 210.210

sacando mitad = 6.006/105.105
sacando tercera = 2,0027/35.035

(28) Simplificar la siguiente fraccifn multiplicando primero y después si-
guiendo el procedimiento anterior:
88 x 133 x 15 x 211
2 x 185 % 462

OPERACIONES

88 x 133 = 11.704

15 x 211 = 3.163

Se descomponé la fraccion en la siguiente formy

11,704 3.165
462 2.185
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Sacando mitad a 11.704/462 = 5.852/231

Sacando quinta a2 3 165/2 185 = 633/437

Sacando séptima a 5 852/231 = 836/33

Firialmente tenemos: B836/33 x 633/437 = 529 188714 421
Sacando tercera 529 188/14 421 = 176 39674 807

(29) Simplificar la sigiuiente fraccifn. (Eliminando primero las cantidades
que gean iguales en el numerador y el dedominador)

2x3x4x5x6%x7
3 x4 x5 x8x 1l

PROCEDIMIENTO;
2x3x4x5%x6x%7 - 84/a8
3x4%x5x8x 1l

Sacando cuarta a 84/88 = 21/22
Procediniento para sacar cuarta: 84 ¢ 4 = 21
88 & 4 = 22

{30) ‘Simplificar la siguiente fraccifn, (utilizando cualquier mEtodo):

Bx3tx7%20%x3
14 x 32 x 6 x 170

OPERACIONES:

:»8.: x 34 x 7 x 20 x 3 ~ .56 x 34 x 60

14 x 32 x 6 x 170 84 x 32 x 170

Sacando mitad a todos los factores = 28 x 3 x 30
42 x 16 % 85

Separando en fraécionesy
28742 x 17/16 % 30/85 ; simplificando c/u de las fracciones:
7/6 x 17/16 = 2/17 = 238/1 632
Sacando mitad a 238/1 632 = 119/81&
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OBSERVACIONES PARA LA RESOLUCION DE PROBLEMAS ALGEBRAICOS

Ssgiin ¢l programd de Matemdricas I
2) No debe involucrarse en las soluciones de problemas con dos

incBgnitas, sistema de ecuaciones lineales.
Y o 5 - o - P * o g & - S
b) No deben involucrarse problemas que den como resultade ecud
ciones de segundo grados
¢) Pueden involucrarse problemas con dos o mas incGgnitas

pero resolverse por métodos de sustitucidn de variable.

para no cder en mitodos que estén fuera de este curso.

d) Deberd hacerse hin¢apié en que todas las ecusciones representan

Modelos Msatzmaticos.
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(31) El menor de dos nlmeros es 12.304 y la diferencia entre ambos es
1,897. Hallax el mayor

DATOS:
X = nfimero mayor ¥ = Nimero menor = 12.304

ECUACION:

XY =1,87

OPERACIONES:

Sustituyendo el valor de Y en Ia ecuacidn:
X ~ 12:304 = 1.897

Despejando X 2

X = 1.897 # 12.304 = 14.201

RESPUESTA: i1 nlmero mayor es 14,201
(32) A tiene 15 afios, B dos afios mAs que A, C cinco afios menos que A ¥y

B juntos. Y D nueve anos menos que los tres anteriores juntos.
$Cudl es 13 suma de las cuatro edades?

DATOSS ECUACIONES
A:B : c=(A+B)~35
prist2=y D= (A+B+C) -9

€= (A+B) -5

D= (a+B+Cy~9

OPERAGIONES:

Ci= 15 4+ 17 = 5 = 27

D=15+ 17 + 27 -9 = 50
A+B+C+7D =15+ 17 + 27 + 50 = 109

RESPUESTA: La sumz de las cuatro edades =s5 109
(33) Si Fadro tuviera 12 afios menos tendris 48 afios, y si Juan tuyiera

13 afo$ wAs tendria 23 afos. (Cufutus afins es mis joven Juan que

Pedro?
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" DATOS ECUACTONES:
Edad de Pedfo = X X = 12 = 48
Edad de Juan = Y Y+ 13 =23
OPERACIONES:

Despejando X 3
Ko 4 # 12~ 6D 60 - 10 = 50

Y=23-13 =10

RESPUESTA: Juan es 50 aios m3s joven que Pedro.

(34) 1a diferencia de dos nimeros es 567 ¥y su cociente es 8. iCudles son

estos dos nimeros?

DATOS:z ECUACIONES
Primer n@Em‘ = A A~ =567
Segundo nlmero = B A/B = 8
OPERACTONES:

El procedimiento consiste en sustituir una de las variables en t&rmi
nos de la otra y despejary

De la ecuacitn %= 8 despejamos A; A = 8 B

Este valor se sustituye en la ecuacin A = B = 567, asi:

8B ~ B = 567

Como todo estd en términog de B, podemos despejar B:

78 = 567

B = 567/7 = 81 Con este valor de B = 81, podemos conocer A

Como A = B = 567 sustituyendo el valor de B = 81

A - 81 = 567

Despejando A:

A = 587 4+ 81 = 648

RESPUESTA: EL priwer nfimero es 648, el otro es 8l.

Comprobaciol: 648

g1 =8

648 =~ 81 = 567
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(35) Lla suma de dos niimeros es 72 y su cociente es 3. (Guiles son estos ni

meros?

DATOS ECUAGIONES:
Primér nimere = A A+B = 72
Segimido niimexo = B A/B = 3
OPERACIONES

El procedimiento consiste enSustituir una de las variables en t&rminos
de la otra y despejar;:

A/B = 3 despejamos A; A = 3B
Este valor se sustituye en la ecuacidn A.+ B = 72, ash

3B 4+ B = 72
Como ‘todo iestd en términos de B , podemos despejar B:
48 = 72

B = 72/4 = 18, Con este valor dée B = 18 podemos conocer A
Como A + B = 72 sustituyendo el valox de B = 18
A+ 18 =72

Despejando Az

A =72~ 18 = 54

RESPUESTA: EL primer nimero es 54 y el segunde es 48

Comprobacidn:  54/18 = 3 54 4 18 = 72

(36) ¢Cudl es el nGmero que sumado con el cuddruplo de sf mismo, d& 657
DATOS: ‘ECUACION
Tn nimero=X X+ 4% = 65

‘OPERACIONES :

X+ 4X = 65

5% = 65

X = 65/5

X =13

RESPUESTA: El nimero es 13

Cemprobacions 13 ¥5(13) = 65
13+ 52 = 65

65 = 65
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{37) La suma de dos nfimeros es 27 ¥ su diferencia es 3. jiCuZles son estos
niimerog?
‘DATOS = ECUACIONES
Un nlmero = X X ¥ = 27 —eeeu(X)
Otro nilmero = Y XK=Y¥=3 ====en(II)
OPERACTIONES:

Como procedimiento a seguir despejar una ‘de las variables en t&rminos
de la otra. 7De la écuaci‘o'n (ii) despejamos ¥:

X = 3 + ¥. Este valor lo sustifuimos en (I}, asf;

3+Y¥+Y¥ =27

3+ 2Y = 27. Despejando Y, tenemos:

2¥ =273

2 = 24 3 Y = 24/2 ; Y =12

Con el valor de Y = 12, podemos cqnacer el valor de X.

Podemos sustituir el valer de Y, en cualquiera de las dos ecuaciones
oripinales, Sustituyende Y = 12 en la ecudeifn L X+ 12 = 27

Despejando X3
X=27 - 12
X=15
RESPUESTA: 'Un mfimero eg 15, &l otro es 12.
Comptobacidns 15 + 12 + 27

27 = 27

15 =12 =3
3=3
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Dos autobuses salen al mismo tiempo, uno de Morterrey a México; y el
otro de México a Manterray. Lz distancia es de 980 Km., Saleén a las
7 a.m. a una velocidad media de 98 kilGmetros por hord. A& qué ho-

rds sé encontraran y a qué distancia de México?
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(39) Una sefiora propone a su hijo recompensarlo con § 5.00 por cada proble
ma que resvelva, pere pierde el hijo § 2.00 por cada problema equivc-
cado. DespuBs de resolver 9 problemas, el hijo recibe $ 31.00.
iCuintos problemas acertd?

PROBLEMAS QUE. RESOLVIO

% &

I; ;gz Si t:;esue.l\_re bien 7 problemas tendra:
I 5.00 7(5) = 35

v 500 Resuelve 2 mal, pierde e(2) = &

v 5.00

VI 5.00 35 - 4 = 31
VII  5.00,
VIII ~-2.00 RESPUESTA:; Acertd siete problémas.

IX =2,00
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(40) EL triple de la suma de dos nimeros es 1350 y el duplo de su dife ~

rencdia es 700. Hallar 16s nimeros.

DATOS: ECUACIONES
Un niimero = X 3(x + Y) = 1350
‘0tro nimero = ¥ 2(X - Y) = 700
OPERACIONES:

Resolviendo los productos de las ecuaciones originales, se obtieres:

3K+ 3 = 1350 =~ === -== = (T)
2% = 2¥ = 700 o o= e (TT)
Degpejando X en la ecwacifn IT ténemoss
2X = 700 + 2¥
X =700 + 2¥
2
x=-200 ., 2
2 4
X = 350 + ¥ . Este valor de X lo sustituimos en la ecuacidn I:
3(350 + Y) 4+ 3Y = 1350 . Como toda la ecuscién estd en té&rminos -~
de ¥ ,.podemos despejar Y. .ASE :

1.050 + 3Y + 3y = 1350
1:050 + 6Y = 1.350
6Y = 1,350 - 1.050
&Y = 300
Y = 300/6
Y = 50

]

Podemos sustituir este valor en cualquiera de las dos ecuaciones

originales y obtener el otro valor:

Sustituyendo Y = 50 en la ecuacibn II sé obriene:

2% ~ 2(5) = 700
2X - 100 = 700
2X = 700 + 100
2% = 300
X = 800/2
X = 400

RESPUESTA :
X = 400
Y = 50
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Lamprobacions

30400 + 50) = 1 350
3(450) = 1 350

1 350 = 1 350

2(400 ~ 50) = 700
2(350) = 700
700 = 700

La edad de un padre y 1a de su hijo suman 9Q afos; 5i <€l hijo nacid
cuando el padre tenfa 36 afios. {Cudles son lgs edades gctuales?
DATOS: 'ECUACIONES
Edad del padre = x XAy =90 s ()
Edad del hijo =y x =¥+ 38 recememm—— (II)

. ‘OPERACIONES

Sustituyendo la ecuagibn IT en la I:
Y+ 36 +y =190
2y + 38 = 90
2y = 90 ~ 36
2y = 54
y = 54/2
y = 27
Sustituyendo este valor de ¥ = 27 en la ecuacidn Iy
Podemos despejar la otxa variable, asi:
w2 RESPUESTA:  Edad del padre = 63 afios
x=30 ~ 8 Edad del bijo = 27 afios
% = .63
Comprobacidn:
27 + 63 = 90
90 = 90

83 = 27 + 36

53 = 63
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(42) Cudl es el nimero que sumado con su duplo da 2612

DATOS: ECUACION

Ui ‘nimero = x x 4+ 2% = 162

OPERACIONES

X 4 2% = 261

3% = 261

x = 261/3

*x = §7 RESPUESTA: el niimero es 87

Compxrobacidn:

87 + 2(87) = 261
87 + 174 = 261
261 = 261

(43) iCudl es el nimero que sumado con sy triplo da 3841
DATOS
To nlimero = x ‘ECUACION

OPERACIONES % 4 3x = 384

x4 3x = 384
Gx = 384
x = 384/f4 RESPUESTA: el nimexo es 96
x = 96
Comprobaciéng
96 -+ 3(36) = 384
96 + 288 = 384
384 = 384

(48) En un colegic hay tres aulas, La primera y la seginda juntas tienen 85
alumnos, la segwida y la tercera 75 alumnos, la primera y la tercera =

80 alummog, (Cudntos alumnos hay en cada clase?

DATOS: ECUACIONES
Primera Aula = A A+ B e 05 e (1)
Segunda Aula = B B+ C= 75 —=eme—a—(II)

Tercera Aula = ¢ A4+ C= 80 —mr——e—=(TIT)
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OPERACIONES :
Despejamos Ios valores de A y B en té€rminos de C para sustituirlos en
1a primera ecuacifn?

De la ecuaciSn IIT despejamos A : A =80 = C

De la ecuacidn II despejamos B : 75 = C

Sustituyendo estos valores en la ecuacifn I, tenemos:

80 -~ O 75 - C = 85

De esta eduacidn toda en témminos de €, podemos ya despejar C; en ssta
formas

— 2C + 155 = 85

~ 2C = 85 = 155

-2C= =70

€ = 70/2

C= 35

Sustituyendo este valor de C en la écuacidn II podemos obteper el va
lor B: '
B+35=175

B= 75 =35

B = 40

Sustituyendo nuevamente el valor de € en la ecuacidn TIL, podemes ‘obte
ner el valor de A:

A+ 35= 80

A= 80 ~ 35

A= 45

RESPUESTA:

‘En Ya primera aula hay 45 alumos

En la segunda aula hay 40 aiu‘_mnos

En. la tercera aula hay 35 alumnos,

Comprobacidn;

45 + 4Q = 85

B5 = 85

40+ 35=175

75 = 75

45 + 35 = 80
80 = 80
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(46) La edad de Pedro y la de Juan simar 9 afios, la de Juan y la de Enrique
13 afios y Ia de Pedro y la de Enriqué 12 afios. Hallar las tres edades.

DATOS
Edad de Juan = J ECUAGIONES
Edad de Pedro = P B +<J = ?7
Edad de Enrique = E J+E=13
P4+ E=12

OPERAGCIONES:

Despejar el valor de J y de P en t&rminos de E:

Dé la ecuacidn 1T despeiay J¢ J = 13- E

De 1la ecuacidn III despejar P P = 12 - E

Sustituyendo estos dos valores er la ecuacifn I, ge obtienme una ecua
cién toda en términos de E, asf podemos despejar E y encontrar su va
lox:

13-EBE+412-E=9

—2E+25=9

~2E =9 ~ 25

=2E = - 16

E = 1672

E =28

Sustituimos este valor E = 8, en las ecuaciones II y IIL,cbteniendo
los valoyres de P v J :

Sustituyendo en la ecuacifn IL tenemos:

J+8=13

J=13 -8

IJ=35

Sustituyendo en la ec¢uacién IIT tenemoss:
P+ 8=22

P=12 - 8

P o= 14

RESPUESTAS:

La edad de Juan es 5 afos.
La edad de Pedro es & anos
Ia edzd de Enrique es 8 afios.



150

Comprobacidns:
4+5=9
9=9

54+ 8= 13
13 = 13
&+ 8 = 12
12 = 12

(47) $Si & un nimero afiado 23, testo 41 de esta sumd y la diferencia la mul

tiplico por 2, dbtengo 132. ICudl es el mimero?

DATOS: _ ECUACION
Un ntmero = N Low + 23y =41 ] 2 = 132
OPERACIONES

2N # 2(23) ~ 2(41) = 132
2N 4 46 = 82 = 132

2N = 132 + 36

2N = 168

N = 168/2 = 84
Comprobacifns

(84 + 23) -~ 41 2 = 132
(107 - 41)2 = 132

(66) 2 = 132

132 = 132
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(48) Hallar el Area de las figuras que siguen, (para ells, ptimere¢ esciiba
se la f6rmula deldrea de la figura de que se trate ¥ cb,n‘ ella verd -
los datos que necesita. Luégo f£ijesé cufles datos no le doy en la f£i-
gura ¥ los f:.raza.(, después con una reégla graduada en milfmetros mida-
‘todos los datos que hagan falta para aplicar la férmula y aplique &s-

ta sustituyendo las letras por los dates que ha medido.

3.5 em,

A=b2xl b xh , d+4d"
A 2 A= = 5 A = o
b =2.5h=33 b= 2.0 dv=f 2.0
s 2 ' ‘
A= 4,125 cm h = 3.5 d ; “3..3 ,
A= 3.5 cm? A= 3.3 cn

A= ilrz
1= 3,2 cm.
A = 10,24 cm®

A = '12
1= 3.‘2 o1t 98
A= 10,24 cm

A=p(a)/2
P = 1.5(5) em
a= 1.0 em.
A= 2.75 cn?

2

3.2 floni

2.7 Cit« § .
I = A=h/2(b +b") El
§ b = 3.5 .
N b = 5. em o)
a 7 b = 2.7 en. o
" 3.5 cm, ho= 1,7 ém.
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(49) Un estudiante wide una tabla y registra las siguientes medidas:

Tongitud: 6.3 cm.

anchura = 12.1 cm.

Alturas 0.84 cm.

4) {Cugl es el vollmen dé esa tabla?

b) Supdn que las medidas de longitud y anchura sean correctas; en
canbio puedes ver queé la medids de la altura puede variar como
méximo en 0.01 ¢m. en mes 0 en menos. 1COmo afectari esta varia
¢ién el resultado obtenido para &l vol{inen?

baTos: —
L=6.3m. V=Lak
a = 12.1 cm,

h = Q.84 em.

OPERACIONES ¥

v = (6.3)(12,1)(0,84) = 64,03 o

a) L = 6,3 cm,
a = 12.1 cm,
h = Q-sa ko Q.UJ. = 0;~83 cm.

¥ = 63.27 ca’
BY L = 6.3
a=12.1
k = 0,84 + 0,01 = 0.85
V = 64.79 emd

(50) Una pieza circular de hoja de lata tiene un radie que medide 43

2.6 em. iCull es su perimetro?

DATOS FORMULA
r = 2.6 cm: P=1d

d = 5.2¢cm
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OPERACIONES
3,1416. = R
P = 3.1416(5.2) = 16,336 cm.

(51) Coloca la palma de tu mano sobre una hoja de papel,; dibuja su conterno
con un ldpiz, de manera que obtengas la figura de tu mano. {C6mo calcu
larfas el Area de esta Figura?

RESPUESTA: Dibujando pequefios cuadrades a lo largo de toda la superfi

F . cie, después calcular el drea de los cuadrados y sumarlas.
G
- 431V
‘

(52) Traza la grdfica del drea de la superficie de un cuadrado en funcibn-
del lado. Para longitudes entre 1 ¥ 10. Esta puede utilizarse como -
tablas de rafces cuadradas para résolver otros problemas: Puedes utili

zar decimales., CE S
o t
DATOS: 70 '
lx1l=1 . :
2x2=4 50 ST
3x3=9 : P
. 50" . r
4 x4=16 T T e ey : l
. 7 v 1 ®
5x5 =25 40 4 ; : :
6x6=36 "-r‘v—?"----:-'_-—.--':-.—-.._ : ; ;
7x7 =49 30 T
) [ e e e e e - 4 : "
8 x 8 =64 20 R I A
9%x9 =8l e ST T
: 7 { 1 t ¥ t £ :
1Q - _1_0= 10& 10 ) —— b H 1 1 : {
A F==-- —-v} ! i ] P T i

o w v ] t 1 . t
e — 3 } : 1 4 ! 4
v 2 3 4% 5 & 7 8%
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(FIGURA DEL PROBLEMA 53)

(53) Hallar el drea de Ia& figura, siendo AB = 4Q mm; BC = 30 wm,; CD = FG
= AH = 5 mnt,3 EF = 10 mm,
FORMULA
AREA = LARGO X ANCHO = L x a

DATOS

Podemos dividir la figura en tres rectin;
gulos,

Ay = (BCY(CD) = 30 x 5 = 150

A, = (35)(5) = 175

&y = (EF)(FG) = 10 x 5 = 50

OPERACIONES ¢

A, se va a calcular con el largo AB = 40, al que se le va a restar
CD = 5; AR -~ CD = 35

RESPUESTA: AREA TOTAL= A, + A, + Ay = 150 175 ¥ 50 = 375 mm?
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{54) La figura representa el marco de un cuadro ¢uadrado, que se pagd a
1.60 pesos el cn?, Siendo CD = 20 em. y AB = 30 cm. fCuinto importd

el marco?

-SRI FORMULA
Bt .b :- 3 _ <
le Dl - Area de Rectdngulo : A =1L x a
Avea de Cuadrados: A' = L‘2

Ay = Ap = A3 = Ay = (20)(5) = 100

ATy = ATp = AVg = ;‘&14 L LSILSEE L 25

AREA TOTAL + 4(100) 4 4(25) = 500 cn?

NOTA : AB — CD = 10

Largo de cuadrade = 5 RESPUESTA: (1.60)(500) = § 500,00

(55) iCuAnto costard un piso de concreto como el representado en la figura
siendo AB = 20m. BC = 4Om.; €D = 25m.; AE = 20 m, Si cuesta § 1.80

- @l metro cuadrado?

B e 7
! ' v ‘ FORMULA
| Area de Rectd@ngulo: 1, x a
; A, = (ABY(AEY
A E »
R A, = (CD)(BC ~ AE)
D
OPERACTONES:

A = (201(20) = 400 u?
A, = (251(20) = 500 w?
RESPUESTA: (1.80)(500) = § 900.00

(56) iCudi ns 2l volimen de un cilindro euya @ltura mide 4 m, y el difmetro

de 1z dnsa 2,40 n? .

FORMILA DATOS

Ve d = 2.43 m. 2 = (1.20)% = 1.44
= 1,20 my
= 3.141a
b= 4.0 m,
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OPERACIONES |
V= 3.1416(1.44) (&) = 18.095 m°
RESPUESTA: V = 18.095 @
(57) Cual es €l volumen de una esfera que mide 5 m. de radio?

FORMULA 3 DATOS

V=430 r r= 5m

T= 31416
OPERACIONES: _ ‘
Vo= 4/3(3.1416)(5)° = 523.6 m>

RESPUESTA: V = 523.6 m3

(58) iCual es el volfimen de un paralelepfpedo rectingulo que mide 3 m.,

4w, ¥y 5 m.respectivamente enm sus lado?

FORMULA DATOS
V=axbxe 4% 3m.
b = 4 m,
c =79 m.
OPERACIONES:

V= (3)4)G) = 60 mo
RESPUESTA: V = 60 m>

(59) :Cufl es el volfimen de un cubo que mide 12 m. de lado?

FORMULA DATOS.
ve13 L =12 m,
OPERACIONES:

Ve (12)° = 1 728 3

RESPUESTA: V= 1 728 m°
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(60) iCudl es el voliimen de una esfexa qué mide 3 m. de diZmetro?

FORMULA DATOS

V= 4/37 2 d =3 m
r= 1.5 m,

OPERACIONES: ]

V = 4/3(3.1416) (1,5)> = 14.137 o>

RESPUESTA: V = 14,137 w°
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(62)

(63)

(64)
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En el conjunte { (1,1),(2,1),(3.1),(4.1) } se representa

una funcibn, decir cufl eg el dominio ¥ cufl es el rango:

RESPUESTAz
El Dominio es D = {1,2,3,4}
EL Rango ¢ = {1}

El conjunto  {(2,2),(2,3),(2,4),(2,5)} ¢Es una funcién?

RESPUESTA: No es und funcidn, porque se repiten log eleméntos del

Dominio

Una sefiora entra a una farmacia y pide una mezcla de Zine y Azufre.
El farmacButico estd distrafdo. Hasta que la sefora se ha retirado pa
ra recager mds tarde la preparacidn, Bste se da cuenta de que olvidé~
preguntarle a la sefiora, la propercidn en que deseaba su mezcla. Sola
mente recuerda que le pidid 10 gr.

‘Representa este conjiunto como pares ordenados y dI si és una funciBn.

RESPUESTA:

{ (0.5,95),(1,9),(1.5 »8:5),(2.8),(2.5,7.5),(3,7),(3,5,6.5),(4,6)
(4.5,5,5),05,5),(5.5,4.5),(6,4),(6.5,3.5),(7,3),(7.5,2.5),(8,2)
(8.5,1.5),(9,1),(9.5,0.5) }

S5 es una Funeidn

Eo una practica de laboratorio de Fisica se obtuvieron los siguientes
valores, al calentar un lfgquido:
TIEMPO (minutos) TEMPERATURA (°C)
20

25

30

35

40

45

5Q

55

N B W N e O
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TIEMPO (minutos)  TEMPERATURA (°¢)

8 60
g 65 Construye ung gréfica de
10 70 TEMPERATURA contra TIEMPO
11 7% .
12 .
’ s Tempe,
ratura -
TEHPE tiempo
RATU=
RA, Tomm i m s m et e i 2 e m e s S s e o
Oy Pmmom moorm s : !
(C) ) ) e e T I PN '
_i-__-e—..-_L;,..._...._;_,_.__,_,_‘~_‘_‘_______P_ : ;
T S i e S vy e e e e e mw e e mm m e e e e e o ' + ¥
60 e e e e e e e e, : ooy !
______ —at v - : : t |} *
mE e e S e S ~ ] f .
50».-]--___-,_..__...,.,5,_%_-_,-_' ' t .1 t : '
i * " +*
&vwﬁn—ss’-ﬁ—-‘--q—! ; * t ; 4 ': :
¥ 1 ¥ 1
ho,;--ﬁ‘._---*.,-.. : : { » J ¥ (] :
s - . i ) J t ' s N ;
ittt b 1 1 X . ! ) ! ! :
30 e X B S Ao " t § 1 ! 1] * t ' t
B T S S A
ey : ' 1 3 . ; l ' ' '
20 < 1[ N : : : ; $ : 3 ¥ : :
o : i ) : 3 £ 1 . : -+ i i
10 | 1 : X Y | ' 1 1 v : 4 !
! : \ i 1 ' § ; 1 1 N I ¥
S O S TR SO UL S SN SO SO S =
1 2 3 % 5 6 7 8 9§ 1 11 12 (Min)

{65) Suponemos un vehiculo que se mueve a velocidad constante, construir una-

grafica, distancia contra tiempo, cen los dates siguientes:

TIEMPO (Horas) DISTANCIA (Kms.)
' 0.10 6
0.20 12
0.30 18
0.40 24

0.50 30



30

! Kom oo G o e i e i
DISTANCIA ,
' ' . 162
20} ' !
S '
5 r t 1
4 i 4
15% : [ ¥
1 v »
N S, t 1
iof S
A
v 1 H . i
o e
H ] " ¥
i | s 1 J v
o L T‘ 1 L] TTEMPO
Q10 020 030 o040 ‘050 (l.ﬁh‘«,')

(66) Construir una grafica Temperatnrad contra Tiempe, con los sigulentes da =
tos, que fueron obtenidos de los cawbios de estado de Ifquidos, én prac

tiecas de laboratorio:

TIEMPFO (Mia.) TEMPERATURA (OC)
0 ~ 10
0.5 I
1.0 o
1.5 0
2.0 0
2.5 2
3.0 4
3.5 20
4.0 30
4.5 50
5.Q 60
5.5 78
6.0 80
6.5 90
7.0 100
G 100

3.0 100



TEMPERATURA (°C)

(67) 1La siguiente tabla muestre la c¢antidad de Disxido de Carbono qué sé di
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TIENPO (nin.)

IDO‘—:--—-.;_.— f
e A e e ¢ - m s a g o o o B
‘r * ;‘ 3
9:0-—-—-:----..; Ve @ o o oo e L ) !
« [
s : 1 *
PR ST O : ' '
= e e R T 1
BOL LTI DL TIDTLOY L 1 ¥
v
70& : ¥ ’
1 : ]
. ; t ; ]
B0 mimm rm e s A ey s oy
JEPE ¢
1 3 ! ] !
X ! ! Y
L N '
u . : 3
b} i LIERY
L3
40 |- : <8 N :
; T s ¥ i H
{ i
1 « x * ' 3 "
v vy . 1
30‘99-—- e o O: : : : " : ] + t
: ' X , . g ( )
‘ P I T I
20|t o e s e -
: PR . f y ¥ : t
e w . LU T : L
. oy o v v & 5 ¥
10}~ PR O X I
~ _ ] N ST BRI B S ' !
gGyiniatwiniioid [ T N B H
ST I I I S
11 2 3 4 ] 8§ 7 8 9
»
104
=20

giielve en 100 et de agua & la presidn atmosférica y distintas temperatu-

xXass:

MASA. DE GAS
DISUELTO (gr)
0.34
0.24
Q') J<8b:
0.14
0.12
0.10
0.086

TEMPERATURA (°C)
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Construye una grafica con estos datos. ;Cudl es la variable independiente?

iCudl es la variable dependiente? ;Por qué?

RESPUESTA: La variable independiente es la temperatura. La variable depen
diente és la masa de gas disuelto. Debido a que la cantidad de masa de-=

gas dishelto dependé de la temperatura

0364
G3he
0324 -
030‘<
MASA DE 0281
GAS 626
02 pm e = =
DISUELTO : )
0224 .
(gr.) 0204 '
5 7 O UG A
0164 : .
Ol demcin mm mbm e gy
. ¥ 3 -t
Bl24mimme o~ oy = g 5 g o amy
. ( ] [ 1
GLOpom = 2 mm e g s g
' I ‘
S TS STt T SYNP. JUG g i _TEMPERATURA (°C)
O s 16 20 30 40 SO 68

(68) Acerca de cualquier disciplinag construye una lista de vaciables indepen—
dientes y dependientes.
RESPUESTA: Por ejemplo: Si fijamos el volumen de agua -en que seé va a di
solver upma sustancia, podémos comparar la solubilidad de varias de ellas

la solibilidad medida de esta forma es ‘vna propiedad caracterfstica.

Se pueden obtemer datos de solubilidad a diferentes tempersturss. En es

te caso, se realiza con Sultafo Potdsico.
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SOLUBILIDAD R  pap
(g/100" emd de agua) TEMPERATURA (°C)
9.2 10
1z 25
14.5- 35
15.8 45

En este caso la variable indepeundiente es la temperaturd., La varisble
dependiente es la solubilidad.
Podemos -observar que a mayoxr temperatura, mayor es la solubilidad,

Construyamos una grafica.

201

P A o A m b e e ek St e i m g
R e T T T

o 10, T : :
SOLUBILIDAD o . :
(g/100 cm® ! : N '
de agua) § 1
1 \ } 1
! i { |
0 kR N i d ) 4 !“ 7!7 i i L |
10 20 30 ug 50 60

TEMPERATURA (°C)

(69) Construye una sola grifica qué muestre la representacifn de las tres si
guientes tablas de datos. Es una grifica variacibn de volumen contra -
temperatura. Une los puntos de cads una de lasg tablas de manera que ob
tengas tres lineas de cdlores diferentes. Es deéir, un ¢olor para cada

1inea.
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TABLA I

AIRE

- o VARTACION - (em3S
TEMPERATURA (°C) VARTACION DE VOLUMEN (cm3)

26.4 ]

29.0 0.3
35,2 0.8
40.8 1.1
45.8 1.5
51.8 2.0
56.0 2.4
61.2 2.7
66.0 3.2
69.5 3.4
75.2 3.9

80.0 4.3



TABLA 1L

PROPANO

TEMPERATURA (°C) VARIACTON DE VOLUMEN (cm3)
27.0 0
33.2 0.5
39.0 0.9
4644 1.5
52.2 1.8
58.5 2.4
63.0 2.9
68,4 3.2
72,0 3.4
76.2 3.7
80.5 4.2

TABLA _IIT .

DIOXIDO DE CARBONO

TEMPERATURA (°C) VARIACION DE VOLUMEN (cn®)
26.5 0
32.0 Q.5
37.5 0.8
44.8 1.6
52.0 2.1
58,0 2.6
64,0 3.0
69.0 3.5
74.0 3.8
80.0 5.4

{Qué conclusiones puedes sacar acerca de tu grafica?
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Eu esta grifica la temperatura es la variable independiente, la va -
riacidn de volumen e¢ 1a variable dependiente. =Cuanto mis aumenta -
1a temperatura, crece la variacién de volumen. La variacitn de volu
men del aire y la del bidxido de carbono es muy semejante.
La variable independiente se va & colocdr en el eje de las X.
La variable dependiente se va a colocar en el eje de las Y.
Es decir Y dépende de X, el valor de Y depende del valor que toma
(70) En tu casa acumula varios objetos circulares. Toma wio por uno, mi -

disndo el perfmetro y el radio. De acuerdo ¢on las medidas realiza -

das anota en una tabla los valores cbtenidos para cada objeto.

Traza una grifica de los perimetros en fimcidn de los radios.

2) iEs posible deducirt de la gfafica el hecho de que si se duplica el
radio tambien se duplica ¢l perimetro?

b) En caso de cuadruplicarse el radio. iCuantas veces aumenta el pe

! rimétro?

¢) Podrfas establecer una representacifn matématica que representara

esta relac¢ifn?



TABLA
OBJIETO PERIMETRO RADIO
1. Copa 12.566 2 cm.
2. Tapa 25,132 & cm.
3. Vaso 26,389 4.2 cim.
4. Vasito 16.336 2.6 cm,
4
FORMULA: P = JI d K
/
7
i
Z20 f
PERIMETRO 15 & /
{cm) /
10 & 7
5 %
4 i y | ¥ l B RADIO (cm)
: 1 2 3 & s
RESPUESTAS:

a) 81, si se puéde deducir que si se duplica el radic, se duplica
&l perfmetro,

b) Tawbién se cuadruplieca el perfmetro,

¢y mnP=nld

(71) Durante un viaje en un camién de lfned, un pasajero sentado junto
al conductor anoté los siguientes tiempos al pasar frente a los indi

cadores de kilbmetros:

TIEMPO (minutos) DISTANCTA (kildmetros)
10.05 40
10.25 45
10.40 52
10.50 62
11.00 66
11.25 68

11.40 78
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TIEMPO (minutos) , DESTANCIA (kilSmetros)
11.50 . 82
12.05 82
12,15 76
12.30 . 70
13,15 56
40
Representa grificamente la distancia recorrida por el camidn en Eun-

cidn del tiempo.
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{72} Traza cun cuidado la grifica del &rea de un cuadrado en fincidn del
ludo, para longitudes comprendidas ennre 1y 10. {Despufs utilfzalu

comd tabla de raifces cuadradsg para risolver otros probilemus)
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(73) Construye la gridfica de la fune

F o= {(=5,~3)(-2,0),(1,3),(4,6) }

o e = e 3 e e e
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(74) Considerande que ¢l dominio es el conjunto:
D= {0,1,2,3,4,5}
‘Eitpresar el Conttadominio de la funeibn wd + 2
Como Y = £{x) Y=o 2
Dando los: Valore.s del Domiriio, tenemos:
£(0) = (0) +2=3
£Q1) = (1) I
= £(2) = (2) 2= 10
Hm3amﬁ*2=ﬁ'
f(é) = (&)3 + 7= 66
£5)° = (5) + 2= 127

k|
|

LS n
[

n

oK oMo R
I

RESPUESTA: EL Contradominic es = {2,3,10,29,66,127)
(75) Consideremos el enunciado Zx 4 % = 7

§i el dominio de la funcifn es D= {1,2,3,4,5,6,7}
Y= ?7-2x
£(1) 2(1) = 5
£(2) = 2(2)
£(3) 2(3) =
£(4) = 204) =
£(5) = 7 ~ 2(5) =
E(6) = 7 = 2(6) =
(7Y = T = 2(7) = -

il
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]
NN =N
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7
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)
bt NV G - I

RANGO = {5 1 35 13"‘"1 5=, =5 ,"'7}



a)
b}

c)
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(76) localiza en una grifica los $lgu1entes puntos
Af4,1)
B(2,4)
6(-2,3)
D(—S,"Z)
E(2,-3)
F(0;=1)

G(~4,0)
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(77) Duracidn de 60 llantas {eun niles de kildmetros)

50,1 50,2 . 48.9 40.4
47.5 39.6 £2.3 43,7
46,9 48.8 4 4 41.5
45,8 45.0 477 43.3
47.2 46.0 7.7 43,9
44,2 45.5 43.9
41.3 42.8 46.7
49.8 37.4 43.6
47.9 40.7 46.3
42,6 40.6 43.1
49.1 46.9 41.8

Construyée ung tabla con dos columnas. En la primera columna escribe
la duracifn de las 1llantas en miles de kllémetros, gin repetiy nin-
gn valeot: En la segunda eolumna escribe el fumery de veces que se
_uresento &se numero.
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‘TABLA DE FRECUENCIA
1

40,1
47.5
46,9
4£5.8
47:2
45,2
44,1
42.:9
47.0
52.0
42.1
42 0
41.9
43.9
46,7
50.2
%8.8
45.0
46,0
44.,2
41.3
48.2
49-. 8
47.9
49,1
46.1
50.8
512
48.9
42,3
44 .4
4757
45.5
42.8
39..1
37.4
40.7
40.6
44,5
43.4
40..4
43.7
41,5
43.3
4.7
43.6
46.3
41.8
48.3
44.8
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